

اغراض و مقاصد

- (۱) دین اسلام و سنت نبی علیہ السلام کی حمایت و اشاعت کرنا۔
- (۲) مسلمانوں کی عموماً اور اہل بیرونوں کی خصوصاً دینی و دنیوی خدمات کرنا۔
- (۳) گورنمنٹ اور مسلمانوں کے باہمی تعلقاً کی نگہداشت کرنا۔

قواعد و ضوابط

- (۱) قیمت بہر حال پیشگی آنی چاہئے۔
- (۲) رنگ خطوط وغیرہ جملہ واپس ہونگے
- (۳) مضامین مرسلہ بشرط پسند مفت درج ہونگے اور ناپسند مضامین محمول ڈاک آنے پر واپس ہو سکیں گے۔

شرح قیمت اخبار

والیان ریاست سے سالانہ ۵ روپے
 روسا و جاگیر والوں سے ۴ روپے
 عام خریداروں سے ۳ روپے
 ششماہی ۱ روپے
 ہفتہ وار ۵ روپے
 ششماہی ۳ روپے

آخری شمارہ

کافیصلہ بذریعہ خط و کتابت ملے ہو سکتا ہے
 جملہ خط و کتابت و ارسال زر بنام مولانا ابوالوفاد ثناء اللہ صاحب (مولوی فاضل) مالک و اڈیر اخبار اہل بیت امرت سرہونی چاہئے



نمبر ۱۴

امرت مورخہ ۱۹ رجب الاول ۱۳۳۵ ہجری مطابق ۱۵ فروری ۱۹۱۵ء بروز جمعہ

امرت کی میونسپل کمیٹی

قابل توجہ گورنمنٹ

اور صاحب پریزیڈنٹ

اس میں شک نہیں کہ امرت سر کی میونسپل کمیٹی کی حالت دن بدن بہتر ہوتی جاتی ہے جب سے مسٹر گنگ ڈپٹی کمشنر ہو کر امرت سر میں کمیٹی کے پریزیڈنٹ ہوئے ہیں۔ بہت سے کام کمیٹی نے اہل شہر کے آرام و آسائش کے لئے کیے ہیں۔ شہر کی دکانیں شہر سے باہر کرنے کا فیصلہ بھی مسٹر گنگ کی کوشش کا نتیجہ ہے۔ آج کل شہر کے بازاروں کے پچھے بڑے بڑے نالے بن رہے ہیں جنہیں بارش کا پانی بہا کرے گا اور اوپر کی نالیاں جو ہمیشہ گند

رہتی تھیں جن کی بدبو سے بعض بازاروں میں چلنا پھرنا مشکل ہوتا تھا وہ بھی درست کی جاویں گی۔ کوچوں کا فرش ایسا صاف اور خوبصورت لگایا جائے کہ کسی بڑے سے بڑے رئیس کے گھر میں بھی بشارت ہوگا۔ اس کا سارا خرچ گورنمنٹ نے دیا ہے۔ امید ہے ان سب باتوں کا صحت پر بہت اچھا اثر ہوگا جس کے لئے اہل شہر گورنمنٹ اور میونسپل کمیٹی اور صاحب پریزیڈنٹ کے شکر گزار ہیں۔

مگر جو بات اس موقع پر قابل ذکر ہے وہ اور ہے اور اسی پر ہم گورنمنٹ کی اور پریزیڈنٹ کی توجہ دلانا چاہتے ہیں۔ اہل شہر کی صحت کے لئے سب سے پہلے جو نسخہ تجویز ہوا تھا وہ پانی کا تھا جس کے لئے واٹر ورکس (نل) لگانا تجویز ہوا۔ اہل شہر نے ٹری خوشی سے اس کے متعلق محمول وینا پسند کیا۔ اور بلا کسی کراہت کے اور بغیر اختلاف کے رہنے اس پانی کو پسند کیا مگر آج جو ہم غور کرتے ہیں تو جس

غرض (صحت) کے لئے یہ کام جاری ہوا تھا جس پر آج تک ۹ لاکھ روپیہ صرف ہو چکا ہے اس غرض کا پورا لحاظ نہیں رکھا جاتا۔ اس کا ثبوت یہ ہے کہ سہ بازاروں کے عام پین جہاں سے سستے شیشے بھرے کھاروں میں چھڑکاؤ کرتے اور نالیاں ڈھالنے میں۔ مگر کوچوں میں نلکے ابھی تک نہیں پہنچے جہاں کے لوگ پانی کو کھانسنے پینے میں خصوصیت سے استعمال کریں بلکہ کوچوں میں نلکے لگوانے کیلئے یہ شرط لگائی جانی ہے کہ اہل محل اپنے خرچ سے لے جاویں یہ شرط پہلے ہی بہت تقبل تھی اب تو اور بھی سخت منع ہوگی۔ کیونکہ پختہ فرش جو آب لگ رہا ہے اس کا اکیڑنا اور ہونا بہت کچھ لاگت بیاہرگا جس کے خوف سے اہل محل اپنی لاگت سے نلکا لگوانے کی جرأت نہ کر سکیں گے چونکہ اہل شہر کی صحت میں پانی کو بہت کچھ دخل ہے اس لئے مناسب بلکہ واجب تھا کہ کوچوں میں نلکوں کی تنصیب

فرش سے پہلے کرائی جاتی جہاں سے علاوہ مفید صحت ہونے کے کمیٹی کو آبیانہ کی آمدنی بھی ہو جاتی مگر ایسا نہیں کیا گیا جس کا اہل شہر کو بہت خیال ہے جن کو چوں میں ابھی فرش نہیں لگایا گیا ان میں نکلوں کی تکہیل پہلے کرائی جائے تو ابھی موقع ہے۔ امید ہے صاحب پریزیڈنٹ خصوصیت کے ساتھ اس پر متوجہ ہونگے ۴ کوچوں میں بڑی مالی کمیٹی کیلئے لکھی جا رہی

مذکرۃ علیہ سب

(مورخہ ۹ ربیع الاول)

بابت آمت حرم

اس بات کا ذکر ضروری نہیں کہ مذکرات علمیہ متعلق قرآن و حدیث بھی ایک قسم کی تعلیم و تدریس ہے بلکہ بلحاظ عمر فائدہ اور بقل کے مفید تر۔ کیونکہ تدریس میں تو چند مختلطین کو فائدہ ہوتا ہے اخبار میں ہزاروں کو اور پھر ان کے سوا آئندہ نسلوں کو بھی اس لئے گذشتہ مذکروں میں احادیث کی بابت مشکلات کا اظہار کر کے معلمین اور واعظین کو متوجہ کیا گیا تھا جن پر اہل علم نے توجہ کر کے قوم کو فائدہ پہنچایا۔ جنوز جو جو مذکرات جاری ہیں انکی مدت بہت کم لگتی ہے مہربانی سے اہل علم توجہ کر کے جواب دیں۔

مزید آسانی جو صاحب وقت لگا کر اپنے علم سے ناظرین کو فائدہ پہنچائیں مناسب نہیں کہ محصول کا بوجھ بھی ان پر ڈالا جائے۔ اس لئے جو صاحب اس بوجھ کے متحمل نہ ہو سکیں وہ اطلاع دیا کریں تو ان کو محصول ڈاک دفتر سے بھیجا جائے گا جو ان کا حق ہے۔

آج جس آمت کو میں پیش کرنا چاہتا ہوں وہ درج ذیل ہے:-

قُلْ تَقَالُوا أَن لَّمْ صَاحِرْتُمْ (اے نبی علیہ السلام) تو زَلَمْتُمْ أَكَلْتُمْ شَرًّا مِّنْ شَرِّئِنَّا (یہ کہو آؤ میں تبتلاؤں) قِبَالِ الَّذِينَ إِخْسَانًا (جو اللہ نے تم پر حرام کیا ہے)

وَلَا تَقْتُلُوا أَوْلَادَكُمْ مِنَ إِمْلَاقٍ غَنِّ نَرْزُقْكُمْ وَإِيَّا هُمْ وَلَا اقْتَرَبُوا الْفَوَاحِشَ مَا ظَهَرَ مِنْهَا وَبِاطْنٍ وَلَا ذُقْتُمْ أَلْفُسَ النَّفْسِ الَّتِي حَرَّمَ اللَّهُ إِلَّا بِالْحَقِّ ذَا الْكُفْرِ وَصَاكُم بِهَا لَعَلَّكُمْ تَعْقِلُونَ وَلَا تَقْرَبُوا مَالَ الْيَتِيمِ إِلَّا بِالَّتِي هِيَ أَحْسَنُ حَتَّىٰ يَبْلُغَ أَشُدَّهُ وَأَوْفُوا بِالْعَهْدِ وَالْعَهْدُ كَانَ مُبْتَلًى لِّكُلِّ نَفْسٍ بِمَا كَسَبَتْ وَإِذَا قُلْتُمْ فَاعْدُوا إِنَّ قُرْبَ اللَّهِ بِالْعَمَلِ وَأَوْفُوا ذَا الْكُفْرِ وَصَاكُم بِهَا لَعَلَّكُمْ تَعْقِلُونَ (پت ۱۸)

طاقت سے زیادہ حکم نہیں دیتے اور جب بولو انصاف سے بولو چاہے کوئی منہا راقریبی ہو اور اللہ کے نام کے وعدے پورے کیا کرو۔ اسی بات کا اللہ تم کو حکم دینا ہے تاکہ تم نصیحت پاؤ۔ یہ آمت توجید اور اخلاق کی جڑ بنیاد ہے ایسی کہ اس کی مثل کسی کتاب میں ملنی مشکل ہے۔ مگر قابل مذکرہ بات یہ نہیں بلکہ اس آمت کی وہ مشکل قابل تذکرہ ہے جو بلحاظ ترکیب نحوی کے پیدا ہوتی ہے وہ یہ ہے۔

ترکیب نحوی کے بموجب الّا تشرہ کو افعال ہے حرم کا اور یہ مرکب ہے بمعنی عدم الشکر کیونکہ اس میں آت مصدریہ داخل ہے لا تشرہ کو افعال پر آت مصدریہ اپنے مدخول کو ساتھ لیکر مصدری معنی میں ہوتا ہے۔ پس معنی یہ ہونے کے اللہ تعالیٰ نے تم پر شکر نہ کرنا حرام کیا ہے ظاہر ہے کہ جب

شکر نہ کرنا حرام ہوا تو شکر کرنا واجباً (بحکم نقیض الغیر) لایند المحکمۃ کم از کم جائز بھی ہے۔ حالانکہ یہ عقیدہ کفر ہے۔

نیز اس کے آگے جو مفعول آئے ہیں وہ سب منقلب ہو جائیں گے یعنی حرام کیا ماں باپ احسان کرنا اور اولاد کو نہ مارنا بھی حرام کیا اور فواحش کے نزدیک نہ جانا بھی حرام کیا نفس کو قتل نہ کرنا بھی حرام۔ غرض یہ سب بجا توجید اور اخلاق کے منقلب ہو کر شکر اور پدا خلاق کے مخزن بن جائیں گے (اعاذنا اللہ منہ)

امید ہے اہل علم خصوصاً معلمین ترجمتہ القرآن اس مشکل کو بہت جلد حل فرماویں گے۔

مسلم یونیورسٹی

ملین

علماء دین

اہل حدیث مورخہ ۲۲ جنوری میں ہمنے ایک نوٹ لکھ کر جناب سکرٹری مسلم یونیورسٹی کو جواب کی تکلیف دہی تھی یہ پوچھا کہ ذیل علماء دین جو یونیورسٹی میں منتخب ہوئے ہیں ان کو کس نے منتخب کیا ہے اور عالم دین کی تعریف کیا سوچی گئی ہے سکرٹری صاحب نے تو ابھی تک جواب نہیں دیا مگر محضر ہمدرد دہلی مورخہ ۲۶ جنوری کے ایک نوٹ سے ہلکا اپنے سوال کا جواب مل گیا ہے۔ ہمدرد سے معلوم ہوا کہ مسلم یونیورسٹی کے کل ممبر ۲۰ ہونگے ان میں سے ۱۰ مختلف طبقوں (زمینداروں، جاگیرداروں، گزبجوائیوں اور اڈیٹروں وغیرہ) کے قائم مقام ہونگے اور ذیل طبقہ علماء کے قائم مقام۔ سب طبقوں کا انتخاب اس طرح رکھا گیا ہے کہ ایک تاریخ مقرر تھی اس تاریخ تک اس طبقہ کے جس فرد نے اپنا نام لکھایا اسکو راء دہندہ سمجھا گیا۔ اس تاریخ کے بعد ان راء دہندوں کی ساری فہرست مکمل کر کے سب پاس بھیج دی

چونکہ مذکرہ کل مدت ۴ ماہ مقرر ہے اس لئے تاریخ لکھی جاتی ہے صحاب رقم مطلع رہیں (اڈیٹر)

الاحرار اور اسلام آباد اور عالم دین کی کمیٹی قیمت ۲ روپیہ (مضمون)

قادیانی مشن

اٹلی میں صداقت مرزا

گذشتہ ہفتے اٹلی میں سخت زلزلہ آیا جس سے ہزاروں آدمی ہلاک اور تباہ ہوئے خدا جانے کن اسباب سے آیا اور مصالحت خداوندی کیا تھی مگر ہمیں خیال ہوا کہ آج ہمارے پنجابی نبی مرزا صاحب قادیانی ہوئے تو اس موقع سے اپنا فائدہ نکال لیتے ہم ہی خیال میں تھے کہ مرزائیوں کی دونوں پارٹیوں نے ہمارا خیال سچ کر دیا۔ دونوں نے بالاتفاق شائع کیا کہ حضرت مرزا صاحب نے پہلے ہی سے کہہ دیا تھا۔

دنیا ایک قیامت کا نظارہ دیکھ لگی نہ صرف زلزلے بلکہ اور بھی ڈرانے والی آفتیں ظاہر ہونگی۔

اب جو آنکھ رکھتا ہے دیکھے اور جو دل رکھتا ہے غور کرے اور جو دماغ رکھتا ہے سوچے اور معلوم کرے کہ کس طرح خدا کے قدوس اپنی فرستادہ (مرزا) کی صداقت ظاہر کر رہا ہے (ریویو قادیان جنوری)

ابن حدمیش۔ کیسی صاف پیشگوئی ہے کہ زلزلہ آویٹے اور قیامت کا نمونہ ہوگا۔ کوئی پوچھے کہ آپ ہی ہیں جو حضرت مسیح علیہ السلام کی اس قسم کی پیشگوئیوں پر مبنی اڑاتے تھے کہ یہ کیا پیشگوئی ہے کہ زلزلے آویٹے یہ ہوگا وہ ہوگا۔ آپ کی یہہ پیشگوئی ہی تو اسی قسم کی ہے جس میں نہ تعین زمان ہے نہ تعین مکان۔ بلکہ بالکل اس شعر کی مصداق ہے چھو محروم نہ کر وصل سے اوشوخ مزاج بات وہ کہہ کر نکلتے رہیں پہلو دونوں؟

ہم حیران ہیں اگر مرزا صاحب کی قوت روحانی ایسی تھی کہ اٹلی کا زلزلہ بھی ان کی قوت قدسیہ سے نہ بچ سکا تو جو امور انہوں نے ذات خاص کیلئے مدعیار صداقت قرار دئے تھے ان میں کیوں غلطی

ہیں کون ہے۔ دوم یہ کہ علماء میں باہمی چپقلش اتنی ہے کہ ایک دوسرے کو چاہتا نہیں۔ تو ان دونوں باتوں کا جواب آسان ہے۔ عالم دین کی تعریف سب جانتے ہیں۔ ہم بھی تبتلائے دیتے ہیں جو اس قسم کی مجالس میں کام آسکتی ہے گو عالم دین کی اصل تعریف یہ ہے کہ وہ علوم عربیہ کے ذریعہ براہ راست علوم دینیہ سے واقف ہو کر قلبی فیصلے کے لئے یہ کافی ہے کہ کسی پاس کسی مستند عربی مدرسہ کی یا سرکاری عربی امتحان کی اعلیٰ سند ہو۔ ایسا آدمی علماء کے لئے رائے دے سکتا ہے اور ایسا آدمی علماء کا قائم مقام ہو کر مسلم یونیورسٹی میں علوم عربیہ کی بابت اظہار راء ہو سکتا ہے ہاں علماء کا اختلاف سوچنے پر پڑے تو ہم اس کو باور کرتے تھے کہ علماء میں سب سے زیادہ اختلاف و شقاق ہے لیکن اب نہیں کیونکہ آج ہم دیکھتے ہیں کہ ہر طبقے میں خصوصاً ایڈیٹروں اور گریجویٹوں کے طبقے میں ان سے بھی زیادہ شقاق و نفاق ہے۔

مصلحت نیست کہ اگر وہ بروں افتد راز ورنہ در مجلس راندان خبر نیست کہ نیست تو پھر کیا اس اختلاف سے ڈر کر ان بلقیوں کو حقوق سے محروم کیا گیا؟

تعجب ہے کہ ہمدرد ہمدرد کو سفید الحسن صاحب بی اے کے عدم انتخاب پر (جس کا ہمیں بھی پتہ ہے) بارہا سخت سے سخت مضامین لکھنے پڑے مگر علماء کے انتخاب کی بنیاد سی غلطی پر کچھ نہ لکھا افسوس انا للہ۔

کیا ان حالات کے چہرے کوئی دانا کہہ سکتا ہے کہ مسلمانوں کو اپنے علماء سے محبت یا عقیدت ہے؟ (شاکد)

انہیں ہم منتخب شدہ علماء ممبران سے امید کا اظہار کرتے ہیں کہ وہ بزور اس غلطی کی اصلاح کراویں اور اگر انہوں نے بھی توجہ نہ کی تو کہا جائے گا کہ ازماست کہ برماست

کہ ان میں سے اتنے ممبروں کی دہشتے نامزد کرتے ہوں) بابت راز دیں۔ راء دہشتہ شکنی کثرت راز سے اس طبقہ کا انتخاب ہو گیا۔ مثلاً ایڈیٹران اسلامی اخبارات کے ذی تمام مقام نامزد کرتے ہیں اور راء دہشتہ سواڈیٹریں تو ان سب کے پاس وہ فہرست بھیج کر درخواست کی گئی تھی کہ میں منضوب کریں جن دس پر کثرت ہوئی وہ منتخب ہو گئے۔ اسی طرح ہر طبقے سے بڑا و کیا گیا مگر علماء دین ایسی بیچارے فیضول اور ناقابل التفات بلکہ محض وزن شجر جماعت ہے کہ ان کا انتخاب ان کے ہاتھ میں نہیں دیا گیا بلکہ ان کو وہ ایک نئے ممبر منتخب کریں جو ان کے طبقے کے نہیں ہیں۔ اس لئے سارے پنجاب سے ایک بھی عالم جو باقاعدہ علوم دینیہ سے واقف ہو نہیں سکتا ہو گیا علماء کے لئے کس قدر غور کا مقام ہے کہ قومی اور مذہبی جلسے ہوں جلسوں میں جوش دلا کر چندے کرائے کا کام ہو فتوے نویسی ہو حلال حرام کی تیز کا سوال ہو یہاں تک کہ کسی عبد الحمید جیسے سلطان کو تخت سے معزول کر کے دوسرے کو بٹھانا ہو تو اسی بیچارہ جماعت سے فتوے لیا جا کر مگر مسلم یونیورسٹی میں ان کے سارے دن ممبر ہوں تو ان کا انتخاب بھی ان کے سپرد نہ ہو یا اللعجب و ضیعة الادب حالانکہ ہم دیکھتے ہیں علماء دین کا منصب دوسروں کی نسبت دائمی اور مستقل ہے کیونکہ یہ مسکن ہے ایک زمیندار آج بہت سی زمین کا مالک ہے تو چند دنوں میں فلاکت زدہ ہو جائے۔ آج ایک جاگیر دار ہے تو کل کو نہ رہے آج ایک اخبار کا ایڈیٹر ہے تو کل کو نہ رہے آج ایک بی اے ہے تو کل کو کسی مفلسی پر یونیورسٹی اس کی سعد ضبط کر لے۔ یہ سب کچھ ممکن ہے بلکہ ہو رہا ہے مگر علماء دین کا منصب ان سب آفات سے بالاتر ہے تاہم ان کے ساتھ تو یہ بڑا و کیا گیا ہے اور ان کے ساتھ وہ۔ انا للہ۔

مکن ہے کسی دل میں وہ ہم گزرے کہ ایسا کرنیکی دو وہ ہیں ہیں۔ ایک تو یہ کہ عالم دین کی کوئی تیز

میں سے

ہوئی۔ کیا وہ واقعات لوگوں کو یاد نہیں بھولے ہوں تو ہم بتلاتے ہیں:-

آسان منکوحہ نکاح میں آئیگی ڈاکٹر عبد الحکیم خان بچھ سے پہلے مرینگے۔ ثناء اللہ اور مرزا میں مقابلہ کی بروہا زنی ہے جو پہلے مرینگا وہ اپنے دعوے میں جھوٹا ہوگا وغیرہ وغیرہ۔ اسی لئے تو کہا جاتا ہے:-

کوئی بھی کام سبجا ترا پورا نہ ہوا نامرادی میں ہوا ہے ترا آنا جانا

بقیہ اثبات سنیت رفع الیدین

۶ آثار متعلقہ عدم رفع

(۱) مؤطا امام محمد میں ہے:-

عن عاصم بن کلیب الجعفی عن ابیہ ان علی ابن ابی طالب لایرفع یدیه الا فی التکبیرۃ الاولی

عاصم بن کلیب اپنے باپ سے روایت کرتے ہیں کہ حضرت علیؑ تکبیر اولیٰ کے وقت ہی رفع یدین کرتے تھے؟

(۲) کتاب مذکورہ میں ہے:-

عن عبد العزیز بن حکیم قال رأیت ابن عمر لایرفع یدیه الا فی تکبیرۃ الاولیٰ عبد العزیز بن حکیم حاکم ہیں کہ میں نے ابن عمر کو تکبیر اولیٰ کرتے وقت ہی رفع یدین کرتے دیکھا (۳) امام طحاوی سے منقول ہے:-

عن جہاد قال صلیت خلف ابن عمر فلا یرفع یدیه الا فی التکبیرۃ الاولیٰ مجاہد سے روایت ہے میں نے ابن عمر کے پیچھے نماز پڑھی تو انہوں نے تکبیر اولیٰ کے وقت ہی رفع یدین کی۔

(۴) تنویر العینین میں ہے:-

روی عن اسودانہ قال رأیت عمر بن الخطاب لایرفع یدیه الا فی تکبیرۃ الاولیٰ اسود سے مروی ہے کہ انہوں نے عمر بن خطاب

کو دیکھا کہ سوائے تکبیر اولیٰ کے اور پھر انہوں نے رفع یدین نہ کیا۔

(۵) کتاب مذکورہ میں ہے:-

عن ابن عباس ان العشرۃ المشرقة لایرفعون ایدیہم الا عند الافتتاح۔ ابن عباس ناقل ہیں کہ عشرہ مبشرہ نماز شروع کرتے وقت ہی رفع یدین کرتے تھے اور بس۔ (۶) کتاب مذکورہ میں ہے:-

عن ابن عباس موقوفاً لایرفع الا یدیہ الا فی سبحة مواطن التکبیرۃ الاولیٰ واستقبال القبلة والموقف وجہاتین والمہرۃ والصفاء۔

حضرت ابن عباس کا قول ہے کہ سات مقامات پر ہاتھ اٹھائے جائیں (۱) تکبیر اولیٰ کے وقت (۲) قبلہ کا دیکھنا (۳) مزدلفہ میں (۴) وجہہ کے پاس (۵) منامیں (۶) مردہ اور (۷) صفایہ۔

ہر اثنی عشری موقوف حدیث (قول فعل صحابی) کے متعلق اصول حدیث کا یہ عام مسئلہ کہ وہ لائق حجت کے نہیں۔ پس جو ۶ آثار اس بارہ میں آئے ہیں۔ ان سب کا یہی ایک جواب ہے مگر ناظرین شائد اس پر مطمئن نہوں اس لئے ہنگامہ اور لکھنا پڑا۔ لہذا ہم سلسلہ دار سب کا تنقید کرتے ہیں لیکن نہایت اختصار کے ساتھ کیونکہ مضمون بہت ہی طویل ہو گیا ہے۔

(۱) مسک الختام میں ہے:-

اس روایت میں عاصم بن کلیب ہے جسکی تفسیر بہت سے محدثین نے کی ہے اور علی بن مدینی نے کہا جب عاصم بن کلیب کسی روایت میں متفرد ہو تو اس کی روایت قابل احتجاج نہیں (چلو فیصلہ شد) اور ابن معین نے بھی اس کی تفسیر کر کے کہا ہے کہ اس کی روایت میں شک ہے۔

(ب) ناظرین اگر آثار متعلقہ رفع جنکو ہم اوپر درج کر آئے ہیں ملاحظہ فرمائینگے تو ان پر واضح ہوگا کہ احادیث صحیحہ نمبر ۱۱۱۱ جو ابو داؤد۔ ترمذی۔ بخاری اور حاکم کی روایت سے ہیں اور جو مرفوع ہیں انہیں حضرت علیؑ رفع کے راوی ہیں۔ پس اثر زیر تنقید

ایک صحیح مرفوع حدیث کا مقابلہ نہیں کر سکتا خصوصاً جبکہ اس اثر کے ضعف کی وجہ بھی بیان کر دی گئی ہو۔ (۲) و (۳) کے کئی جواب ہیں۔ اولاً یہ کہ ہم اطرق سے عبد المدین عمر سے صحیح مرفوع حدیثیں اوپر نقل کر آئے ہیں جن سے رفع ثابت ہوتا ہے۔ پس احادیث صحیحہ ہوتے ہوئے موقوف حدیث کوئی چیز نہیں۔ ثانیاً جزء رفع یدین میں عبد اللہ بن عمر سے ۹ طرق سے رفع کے ثبوت میں آثار موجود ہیں اور وہ بھی سالم اور نافع سے جو عبد المدین عمر کے بیٹے اور مولے ہیں یعنی جن کو عبد المدین عمر نے اعمال و افعال سے بوجہ رات دن کی صحبت کو نسبت کسی اور غیر کے زیادہ واقفیت ہونی چاہئے تاکہ مجاہد (جو یہاں عدم رفع کے راوی ہیں اور جن کو امام طحاوی نے عدم رفع کا راوی کہا ہے) خود رفع کے راوی ہیں اور ان کو رفع کا راوی امام بخاری اور ترمذی نے بتلایا ہے۔ پھر ناظرین امام بخاری اور ترمذی کی روایت کشی کا مقابلہ امام طحاوی سے خود کر سکتے ہیں۔ رابعاً جزء رفع یدین میں امام بخاری نے فرمایا ہے کہ جب دو راوی کسی محدث سے کوئی حدیث روایت کریں اور ایک کہے میں نے ان کو کرتے دیکھا اور دوسرا کہ میں نے نہیں دیکھا تو جس نے کہا میں نے اس کو دیکھا ہے کہ اس نے کیا وہ شاہد ہے اور جس نے کہا کہ نہیں دیکھا وہ شاہد نہیں کیونکہ اس نے فعل کو یاد نہ رکھا۔ لہذا اس اصول کے موافق سالم اور نافع والی مرفوع احادیث موقوف احادیث شاہد ہوئیں اور مجاہد اور عبد العزیز بن حکیم والی موقوف احادیث شاہد نہیں بلکہ عمل شاہد یعنی احادیث اولیٰ پر ہوگا۔ خامساً بخاری نے کہا اہل علم سے روایت ہے کہ یہ حدیث ابن عمر سے محفوظ نہیں ہے اور اس میں سہو ہو گیا ہے نیز یہ کہ یحییٰ بن معین نے کہا کہ حدیث مجاہد والی وہم ہے اور اس کی کچھ اصل نہیں۔ سادساً جزء رفع الیدین میں نافع سے مروی ہے کہ عبد المدین عمر جب کسی شخص کو عند الركوع و بعد الركوع رفع یدین نکرتے دیکھتے تو اس کو گفتگیاں پھینک کر مارتے۔ پس یہ

بحث تنازعہ تاخیر اور مادہ کار و سنیت امرت

کیونکہ ممکن ہے کہ دوسرے کو رفع یدین نہ کرنے پر
 لنگریاں ماریں۔ اور خود رفع یدین نہ کریں۔ سابقاً
 مسک الختام میں ہے کہ مجاہد کی سند میں ایک
 راوی ابو بکر بن عیاش ہے اور وہ سنی الحفظ ہے
 لہذا ضعیف ہے اور اس کی روایت نافع اور
 سالم کی معارض ہے اور یہ دو مثبت ہیں اور مجاہد
 ثانی اور مثبت مقدم ہوتا ہے۔ ثامناً اگر ثابت
 بھی ہو جائے کہ عبد العزیز عمر نے رفع یدین تک
 کر دی تھی تب بھی کوئی ہرج نہیں اس وجہ سے
 کہ اس کا کبھی کبھی ترک کرنا ہی ضروری تھا۔ تاکہ
 لوگوں کو اس کا سنت غیر مزکورہ ہونے کا علم
 ہو جائے اور اس کو واجب نہ سمجھیں۔ اور یہ
 عین ہمارے مدعا کے مؤید ہے۔

(۴) رفع کی حدیث میں حضرت عمر سے
 مرفوع حدیث مرفوع کے متعلق نقل کی گئی ہے۔ اور
 ترمذی نے بھی حضرت عمر کو راویان رفع میں شمار
 کیا ہے۔ لہذا اسود کی روایت (جو حسب قول حاکم)
 شاذ ہے اجازت صحیحہ کا مقابلہ نہیں کر سکتی۔ اور وہ
 اجازت صحیح یہ ہے جس کو روایت کیا ہے طاؤس نے
 کیسان سے اُن کو روایت ہے ابن عمر سے وہ حضرت
 عمر سے کہ حضرت عمر رکوع میں اور بعد رکوع کے
 رفع یدین کرتے تھے۔

(۵) حضرت ابن عباس سے دو مرفوع صحیح
 احادیث رفع کی مروی ہیں (ملاحظہ ہو احادیث رفع
 ۱۹ و ۲۳) اور ترمذی اور بخاری نے انکو قائلین
 رفع میں شمار کیا ہے اور جہاں ہم نے رفع کے متعلق
 آثار صحیحہ نقل کئے ہیں وہاں ہم نے چار آثار روایع
 کئے ہیں جن سے معلوم ہوتا ہے کہ عبد العزیز ابن عبد
 رفع یدین کرتے تھے۔ پس مرفوع صحیح حدیث کا
 معارضہ اور مقابلہ موقوف حدیث نہیں کر سکتی۔
 اور نہ وہ قابل حجت ہے نیز یہ کہ آثار متعلقہ رفع
 شاہد ہیں اور آثار عدم رفع شاہد نہیں۔ پس شاہد
 پر عمل ہوگا۔ اور ہم اور نقل کر آئے ہیں کہ عشرہ
 مبشرہ قائلین اور عالمین رفع تھے۔

ناظرین سے ہم معافی مانگتے ہیں کہ مضمون بہت

طویل ہو گیا ہے مگر چونکہ یہ سب لفظوں کا طلب تھا
 اس لئے ایسا کیا گیا۔ انشاء اللہ آئندہ ایسا ہوگا۔
 ناظرین مطمئن رہیں۔
 خفاجی سے ہنوگر لوٹ ہمال تیرے قدموں پر
 کروں کیا میں کہ تجھ پر دل مرا ایجان لوٹے ہے
 (الراقم العاجز عبد الحمید امدادی حیدرآباد دکن)

سوامی دیانند جی کی فلاسفی

بھرا دل
 از مولوی حکیم محمد انصاری صاحب زویوریا ضلع گورکھپور

(۱) دنیا معلول اور بازاوال ہے (ستیا رتھ ۱۱
 صفحہ ۲۹۱ و ۱۲ ص ۵۶۱ و ۵۶۲ وغیرہ) اور
 معلول کو ازلی نہیں مان سکتے (ستیا رتھ ۸ ص ۲۸۶)
 لیکن دنیا ازلی ہے (بھومکا ص ۱۱ و ستیا رتھ ۱۱ ص ۲۹۵)

(۲) دنیا کانت کارن (یعنی علت فاعلی پر مشرک
 ہے اور علت مادی مادہ) (ستیا رتھ ۱۱ ص ۲۸۲
 و ۲۸۳ ص ۱۲ و ۱۳ ص ۵۶۱) لیکن دنیا ازلی ہے۔
 (۳) دنیا کی علت مادی پر مبنی ہے۔ پرمانو (یعنی
 ذرات علم) ہیں (ستیا رتھ ۱۱ ص ۲۸۲) اور علت
 معلول سے پہلے ہوتی ہے (ستیا رتھ ۱۱ ص ۲۸۱)
 معلول یعنی دنیا باوجودیکہ پہلے ہوتی لیکن پھر بھی
 ازلی ہے۔

(۴) پریشور دنیا کا فاعل (یعنی بنانے والا اور
 دنیا مفعول یعنی بنائی ہوئی) ہے (ستیا رتھ ۱۱
 ص ۲۸۲ و ۱۱ ص ۱۹۱) لیکن دنیا ازلی ہے۔
 (۵) پریشور خالق گل و صانع گل ہے (بھومکا
 ص ۱۱ و ۱۲) لیکن دنیا ازلی ہے۔

(۶) جس کی انتہا یعنی حد ہوتی ہے اس کے تمام
 متعلقات بھی انتہا والے ہوتے ہیں (ستیا رتھ ۱۱
 ص ۵۶۲) دنیا باوجودیکہ محدود ہے لیکن پھر بھی انتہی
 (۷) قدوں سے ملکر بنے ہوئے اجسام اور دنیاؤں کو

پھر اس تحریر میں بھومکا سے مراد گویا امدادی جیاشیہ بھومکا ہے

غیر فانی سمجھنا جہالت کا پہلا جزو ہے (بھومکا ص ۱۱)
 لیکن پھر بھی دنیا ازلی یعنی غیر فانی ہے۔
 (۸) پریشور ہمیشہ علیم ہے (ستیا رتھ ۱۱ ص ۲۸۲
 و ۱۲ ص ۵۶۱) اور علیم گل ہے (بھومکا ص ۱۱ و ۱۲)
 لیکن دنیا ازلی ہے۔

(۹) جہان میں جس قدر شیلہ پیدا ہوتی ہیں وہ
 سبب اتصال سے پیدا ہوتی ہیں اور جو اتصال سے
 پیدا ہوتا ہے وہ ازلی وابدی کبھی نہیں ہو سکتا۔
 (ستیا رتھ ۱۱ ص ۵۵) لیکن دنیا باوجود مادوں
 کے اتصال سے پیدا ہونے کے بھی (دیکھو بھومکا ص ۱۱
 و ۱۲) ازلی ہے۔

(۱۰) یہ عالم کیفیت جس میں خاص صنعت دکھلائی گئی
 ہے امدادی یعنی ازلی کبھی نہیں ہو سکتا (ستیا رتھ ۱۱
 ص ۵۶۱) لیکن دنیا باوجود کیفیت ہونے اور خاص
 صنعت کے ساتھ دکھلائی دینے کے بھی ازلی ہے۔
 (۱۱) اگر معلول دنیا کو دوائی مانو گے تو اس کی علت
 کوئی نہیں ہوگی بلکہ علت اور معلول دونوں وہی
 ہو جاویگا۔ اگر ایسا کہو گے تو اپنا معلول اور علت
 آپ ہی ہونے کے باعث اینوائیہ آشریہ (دور)

پھر اس اجمال کی تفصیل یہ ہے کہ اگر پریشور نے حسب
 سوامی جی مندرجہ ستیا رتھ ۱۱ ص ۲۹۵ و ۲۹۶ دنیا کو پار
 بنایا اور دنیا کیا ہے اور وہ فی بحقیقت علیم گل پر تو اسکو اپنی بنائی
 ہوئی دنیاؤں کے بنانے اور فنا کرنے کی اقتدار کا علم بھی ضرور
 ہوگا کہ اتنی مرہم دنیا کو میں نے بنایا اور فنا کیا ہے۔
 اور اس قدر اور ہرگز نہ بھولا ہوگا ورنہ وہ ہمیشہ سے
 علیم گل نہیں رہ سکتا بلکہ اس کی قدر اس کو قیہ بنایا اور
 چونکہ ہر ایک متروک چیز کی گنتی ایک سے شروع ہوگی اور ایک
 پہلے کوئی عدد نہیں اس لئے گنتی اور شمار کو جو جیت دنیا کا سلسلہ
 قدیم نہیں ہو سکتا لہذا اسکے حدوث اور غیر ازلی ہونے میں
 کس کو شک ہو سکتا ہے۔

دور سلسل باطل ہے (ستیا رتھ ۱۱ ص ۵۵)
 و ۱۲ ص ۵۶۱) لیکن دنیا کو ازلی ثابت کرنے کے
 لئے ٹھیک (بھومکا ص ۱۱ و ستیا رتھ ۱۱ ص ۲۸۲)

میں صلاحتیہ اتنا تو کہ جس دنیا اور اس دنیا میں

اور آتم اشربہ (اپنے سہارے آپ ہونے کا) نقص
 عائد ہوگا جیسے اپنے کندھے پر آپ چڑھنا اور خود
 باپ کا آپ ہی بیٹا بنانا ناممکن ہے اس لئے جہاں
 کا فاعل ضرور ہی ماننا پڑتا ہے (ستیارتھ ۱۱ ص ۲۶)
 لیکن باوجود اس کے بھی دنیا انزل ہے۔
 (۱۶) جو شیا مرکب و کھلائی دیتی ہیں۔
 ان کی پیدائش اور فنا کس طرح نہیں مانتے ستیارتھ
 ۱۱ ص ۲۵، اور تمام موجدات ظاہر انہیں ذروں
 سے اتصال پاکر حالت محسوس میں آتی ہیں (بھومکا
 ۱۸ ص ۲۵) لیکن دنیا باوجود مرکب و کھلائی
 رہتی ہے اور ذروں سے اتصال پاکر حالت محسوس
 میں آتی ہے پھر بھی انزل ہے۔
 (۱۷) یہ سارا ڈھکوسلا ہینیوں کے جسم میں ان کو
 اتادی انزل ماننے کے لئے بنا رکھا ہے مگر یہ محض
 جموٹ ہے البتہ جہاں کی حالت اتادی ہے کیونکہ
 وہ پرمانہ (آدی ذری) وغیرہ ہمیشہ عنصری قوت
 سے متوفی ہیں لیکن ان میں باقاعدہ بننے بگڑنے
 کی طاقت کچھ بھی نہیں کیونکہ جب مفرور ہونے کو کسی
 وجود کا نام ہے اور وہ بالطبع علیہ علیہ اور جڑ
 زخمی شوری ہیں تو وہ نمود بخود نہیں بن سکتے۔
 اس لئے ان کو ترکیب دینے والا کوئی چیز مشہور
 ضرور ہے اور وہ ترکیب دینے والا عظیم مطلق ہے
 (ستیارتھ ۱۱ ص ۲۵) لیکن باوجود ایسے صریح
 اقرار کے بھی دنیا کے انزل ہونے کا ڈھکوسلا سوامی
 کو سکتا ہے۔
 (۱۸) ذیروں کے ابتدائی الہام ہوتا ہے (ستیارتھ
 ۱۱ ص ۲۵) اور یہ سافر میگن ماہ جنوری ۱۹۱۷ء
 ص ۱۰۰ و آرتیو پر کاشن سنگ وچرہ) لیکن دنیا کی
 ۱۰۰ میں تک نہیں کہ خود باپ کا آپ ہی بیٹا بنانا ناممکن
 ہے لیکن بقاعدہ تراخی یہ بھی ممکن ہے کہ سون کا باپ تون
 اپنی موجودہ سجاوہ و کرم کے مطابق آئندہ جون میں سون
 کا بیٹا بن جائے چنانچہ سب تسلیم و تصدیق ہا سوا موجد
 لیکن ہم ہی طاقت ٹیکہ ایک جون میں اپنی بیٹی کا باپ
 اور ماں کا خسر بنے۔ لیکن دوسرے جون میں وہ اپنی بیٹی
 اور ماں کا بیٹا بن گیا (کلیات آریہ سافر ص ۲۹ کالم ۲)

ابتدا نہیں (ستیارتھ ۱۱ ص ۲۶)
 (۱۵) اتصال کی ابتدا ضرور ہوتی ہے (ستیارتھ
 ۱۱ ص ۲۵) اور دنیا کی پیدائش ذروں کے اتصال
 سے ہے (بھومکا ص ۲۵) لیکن دنیا کی
 ابتدا نہیں۔
 (۱۶) ابتدائی دنیا میں انسانی پیدائش جوانی کے
 عمر میں ہوتی (ستیارتھ ۱۱ ص ۲۶) لیکن دنیا کی
 ابتدا نہیں۔
 (۱۷) جو شے اتصال سے بنتی ہے وہ اتصال سے
 پیشتر نہیں ہوتی اور انفصال کے آخر میں بھی
 نہیں رہتی (ستیارتھ ۱۱ ص ۲۵) دنیا باوجود
 ذروں کے اتصال سے بنتی ہے اور انفصال کے
 آخر یعنی پرلی میں نہیں رہتی ہے لیکن پھر بھی
 دنیا کی ابتدا نہیں۔
 (۱۸) ابتدائی دنیا سے لیکر مہا بھارت کی جنگ
 تک پہلوں کا روئے زمین پر راج رہ چکا ہے۔
 (ستیارتھ ۱۱ ص ۲۵) لیکن دنیا کی ابتدا نہیں
 (۱۹) آدی شری (یعنی ابتدائی دنیا) میں ایشور
 نے بہت سے انسان، حیوان اور پتھر پیدا کئے
 (اپریش منہری ص ۵۹) لیکن دنیا کی ابتدا نہیں۔
 (۲۰) دنیا کا بنانے والا سوائے پریشور کوئی
 دوسرا نہیں (بھومکا ص ۲۵) لیکن دنیا کی ابتدا
 نہیں۔
 آریہ دوستو! تمہارے نزدیک جس چیز کی
 ابتدا ہے اس کی ابتدا بھی ضرور ہے اسلئے دنیا اتادی
 جیسی انزل نہیں ہو سکتی علم
 دوم
 (۱) پریشور مجسم نہیں لیکن پرکرتی سولیکر
 زمین تک تمام کائنات اس غیر متناہی قدرت
 والی ایشور کے ایک پہلو میں قائم ہے (بجروید
 ادھیائے ۱۱ مندرجہ بھومکا ص ۲۵)
 (۲) پریشور مجسم نہیں لیکن جس طرح گولر کے
 پہل میں کیڑے پیدا ہو کر اس میں رہتے اور فنا
 ہو جاتے ہیں۔ اسی طرح پریشور کے اندر تمام
 ستیارتھ ۱۱ ص ۲۶

جہاں کی حالت ہے (ستیارتھ ۱۱ ص ۲۶)
 (۳) پریشور مجسم نہیں لیکن بجروید ادھیائے ۱۱
 مندرجہ بھومکا کی ص ۲۵ میں پریشور کی ناہی اور
 سرو غیرہ کا ہونا مسلم ہے۔
 (۴) پریشور مجسم نہیں لیکن بجروید ادھیائے
 ۱۱ مندرجہ بھومکا میں برہمن کا اس کے منہ سے اور
 کشتی کا بازو سے اور ویش کاران سے اور شوردر
 کا پاؤں سے پیدا ہونا بتاویل رنگیک مسلم ہے۔
 (۵) پریشور مجسم نہیں لیکن پریشور اور جیو کے
 درمیان باہم محیط اور محاط کا تعلق (ضرور) ہے
 (ستیارتھ ۱۱ ص ۲۵)
 (۶) پریشور مجسم نہیں لیکن یہ تمام عالم محاط و
 محدود اس محیط گل پریشور کے ذات میں قائم ہے
 (بھومکا ص ۱۸)
 (۷) پریشور مجسم نہیں لیکن اکاش کی طرح پھیلا
 ہوا ہے اور سب کائنات اس کے اندر گھسی ہوئی
 ہے اور سب کے اندر سما یا ہوا ہے اور محیط گل بھی ہے
 (ستیارتھ ۱۱ ص ۲۵) بھومکا ص ۲۵
 (۸) پریشور مجسم نہیں لیکن اکاش سے بڑا
 (ضرور) ہے (بھومکا ص ۲۵)
 (۹) پریشور مجسم نہیں لیکن عورتوں کے رحم
 (یعنی بچہ دان) کے اندر رہتا ہے (ستیارتھ ۱۱ ص ۲۶)
 (۱۰) پریشور مجسم نہیں لیکن مکت جیو (یعنی نجات یافتہ
 روح) غیر متناہی محیط گل برہم (یعنی خدا) کے اندر
 اپنی خوشی کے موافق گھومتا ہے (ستیارتھ ۱۱ ص ۲۶)
 (۱۱) پریشور مجسم نہیں لیکن سب کے اندر باہر
 موجود ہے (بھومکا ص ۲۵)
 (۱۲) پریشور مجسم نہیں لیکن پریشور اور جیو کے
 درمیان باپ بیٹے وغیرہ کا رشتہ (عیسائیوں کو
 قول کے مطابق) بالضرور ہے (ستیارتھ ۱۱ ص ۲۶)
 حوالجات مذکورہ بالا بے معلوم ہوتا ہے کہ وہ
 پریشور ایک جسمانی شخص ہے جس کے ایک
 پہلو میں تمام جہاں قائم ہے اور گولر کے مانند
 اس کے اندر تمام مخلوقات سکونت پذیر ہے۔

اصول الہدیٰ - مرتبہ ڈاکٹر کمال الدین صاحب دہلی

علم و دنیا اور سلسلہ دو الگ الگ ہیں۔ آریہ دنیا کو انزل نہیں کہتے سلسلہ دنیا کو انزل کہتے ہیں امید ہے مولوی صاحب آئندہ کو سلسلہ دنیا کے بطلان پر قلم اٹھائیں گے (ادیش)

معموم یعنی شور و غل میں بھی وہ رہتا ہے اور
 پریشور اور حیوان کے درمیان باپ بیٹے وغیرہ کا
 رشتہ بھی قائم ہے اور مخلوقات میں ایک دوسرے
 اور ایک پریشور مخلوقات میں یعنی دونوں ایک دوسرے
 کے اندر سمائی ہوئے ہیں! بلکہ دیگر پریشور
 لحاظ منظر و اور محدود ہے اور کائنات محیط
 اور اس کا طرف یا اس کا عکس دونوں صورتیں
 جسمیت کو لازم ہیں بہر حال جس امر کو سوامی ہی
 اپنے ویدوں میں اپنا منکر لکھ چکے ہیں اسی کی
 بابت غیر مذہب والوں پر اعتراض کرنا تین حالتوں
 سے خالی نہیں یا بددیانتی یا آریہ دوستوں کو
 کھوٹی دیکھنے کے لئے خوش کر دینا یا حافظہ نباشد والا
 مضمون ہے۔ فی الجملہ اگر اس کا کوئی معقول جواب
 ہو تو آریہ دوست اس کو ستیا رتھ ص ۲۹۹ کو حاشیہ
 پر محیط جلی درج کر کے ڈیل شکر یہ حاصل کریں۔

نظام پور۔ تدام پور۔ جس طرح یہ الفاظ بدل گئے
 ہیں۔ اسی طرح ض بھی بدل گیا ہے مگر اب بہت
 لوگ کہتے ہیں دواد (ض) ہی صحیح ہے اور ضاد
 مشابہ نظر فارس والوں نے بنالیا ہے۔ احتقر کی غن
 یہ ہے کہ جو صاحب یہ دعویٰ کرتے ہیں وہ براہ
 ہر بانی اتنا اور بنالیا کہ فارسیوں نے کس قاعدہ
 سے دواد کا ضاد کر لیا ہے جو صاحب اس کو تباہی
 اور کسی کتاب کے حوالہ سے ثابت کر دیں ان کو مبلغ
 دس روپیہ (۱۹۱۵ء) بطور نذرانہ کے دوڑگا۔ اور
 بندہ اس میں زبانی جمع خرچ کرنا نہیں چاہتا بلکہ
 جو صاحب اس کا اہتمام کریں وہ پیشتر ایک سناپ
 پر اقرار نامہ کترین کے ہاتھ سے لکھوالیں۔ اور اگر
 ثابت نہ کر سکیں تو دواد پڑھنا چھوڑ دیں۔
 حافظ محمد عظیم زار ساکن ویرہ فیروز پور ضلع بلنڈ شہر

صاحبان کھڑے ہو جائیں تو چھٹی خاصی انجمن ہوجا
 چنانچہ زبانی بھی کہا گیا خطوط بھی بھیجے مگر
 کون سنتا ہے فغان درویش
 قہر درویش بجان درویش
 یہ تو یہاں کا حال ہوا۔ اب سیالکوٹ کا حال
 مولانا سیالکوٹی لکھیں تاکہ مولانا امرت سہری کا طعن
 بالکل رفع ہو جائے۔ اور نہ صرف سیالکوٹ سے
 مولانا ابراہیم صاحب ہی توجہ فرمادیں بلکہ ہر مقام
 جہاں الہدیث ہوں اور انجمن الہدیث ہوں وہاں
 احباب فوراً متوجہ ہوں۔

مثلاً کانپوری احباب فوراً توجہ فرمادیں وہاں کی
 کشتی کے ناخدا ہمارے پڑانے ہر بان مولوی عبدالوہاب
 صاحب فرمادیں کہ وہاں کیوں نہیں انجمن الہدیث
 قائم ہوتی۔ لکھنؤ کے حضرات بھی آٹھ کھڑے ہوں۔
 اور ہاں جناب اعظم گڑھ و مؤصلع اعظم گڑھ والے
 برادران دین بھی توجہ فرمادیں کیونکہ ان کا پر جو شش
 الہدیث ہونا چاہئے مسلم ہے۔

**کانفرنس اخبار اور جماعت الہدیث
 فیض آباد اور سیالکوٹ**

ض۔ ظہیر انعام

واضح ہو کہ حرفت ضاد کی آواز مشابہ ظار مجہ
 کے ہے جیسا اکثر کتب قرأت میں مذکور ہے لیکن
 ادا کرنا ض کا موافق قاعدہ مقررہ کے بہت
 مشکل ہے ہر کسی سے ادا نہیں ہوتا خصوصاً عجیب
 پرگز ادا نہیں کر سکتے اس لئے اس کو بگاڑ کر مشابہ
 آواز دال ہمارے کے پڑھنے لگے ہیں جیسے الضالین
 کی جگہ اللدوالین کیونکہ جس طرح اکثر اور حرفوں کا
 تلفظ بگڑ گیا ہے اسی طرح ض کا تلفظ بھی غلط
 ہو گیا ہے اور جن ملکوں میں ڈ۔ ز۔ ظ۔ ض میں سی
 کوئی حرف بھی نہیں ہے جیسے ملک ہندوستان
 ایسی جگہ ان چاروں حرفوں کو اصلی آواز میں ادا
 نہیں کرتے بلکہ سب کو دال ہمارے کی صورت میں پڑھتے
 ہیں مثال کے طور پر چلہ الفاظ لکھتا ہوں۔
 استاذ۔ استاد۔ کاغذ۔ کاگد۔ ذریعہ۔ ذریعہ
 ذیل۔ ذیل۔ یہودہ۔ یہودان۔ یعقوب۔ زنبیل۔ زنبیل
 گزری۔ گزری۔ گزری۔ گزری۔ گزری۔ گزری۔ گزری۔ گزری۔
 گارہ۔ غازی۔ گادی یا گدی۔ درازگر۔ درودگر۔

بلبل ہیں کہ تلافیہ گل شود میں بہت
 اس مصرع کے مصداق میں مولانا صاحب
 نے میری اس کمال محبت کا لحاظ فرمایا جو مجھے مولانا
 ابراہیم صاحب سیالکوٹی سے ہے۔ اس لئے فیصلہ کیا
 میں اب تک انجمن الہدیث قائم نہ ہونے کے طعن پیر
 اور شہروں کو چھوڑ کر سیالکوٹ ہی کو ٹھہرا کر آیا۔
 دوسری وجہ یہ کہ میں جس قدر مولانا ابوالوفا کو محبت
 کرتا ہوں اسی قدر وہ مولانا سیالکوٹی کو محبت کرتے
 ہیں اس لئے انہوں نے مجھ کو طعنہ دینے سے روکے
 محبوب کی شکایت ضروری تھی۔
 غیر صاحب! فیض آباد کی بہہ حالت ہے کہ
 یہاں صرف دو الہدیث تو شہر میں ہیں اور دونوں
 نیم بسمل مصافحات کے الہدیث کو بھی اگر شامل
 کر لیا جائے تو سو ڈیڑھ سو ہونگے۔
 اگر تادم سے مولوی نور الحسن صاحب اور ابو دعیا
 سے مولوی وزیر الدین و حاجی محمد اسماعیل صاحبان
 کھڑے سے عظیم نعیم الدین صاحب سے پورے شش عبدغنی

درمہنگہ اور خصوصاً تمام اضلاع کا صدر مقام
 رحیم آباد جس میں ہمارے حضرت مولانا و مقتدا نا
 جناب حافظ محمد عبدالعزیز صاحب محدث ادام
 برکانہ ایسے بزرگ ہیں اس میں تو سب سے پہلے
 انجمن الہدیث ہونی چاہئے باقیوں کا ذکر آئندہ
 لکھی نہ کبھی کروں گا۔ انشاء اللہ
 کانفرنس اور اخبار کا اب دوسری گزارش یہ ہے
 انجنوں سے نسیان کہ اخبار کانفرنس اور انجنوں
 ماتحت کارکن ہے اس کے یہ معنی میں سے کبھی
 کے تھے کہ اس کے اوپر صاحب اس بات کو مقید
 ہیں کہ جہاں سے ان کو شرکت جلسہ کا حکم پہنچے وہاں
 وہ فوراً حاضر ہوں۔ ایسا حکم دینا گویا دیدہ و دست
 اپنے اخبار کو بند کر دینے کا حکم دینا ہے لہذا اوپر
 صاحب نے جو کچھ اس کے متعلق فرمایا صحیح تو ہے مگر
 خواہ مخواہ ضرور ہے اس کے ذکر کہ یہاں ضرورت ہی
 کیا تھی۔ مہل ضرورت اس کی تھی کہ انجنوں اور
 کانفرنس کو اپنے آرگن ملے کیا تعلق ہونا چاہئے
 اور اس کے معنی یہ تھے کہ انجنوں اور کانفرنس اپنے

سب سے پہلے کانفرنس اور انجنوں کی ضرورت ہے

اخبار کی اشاعت اور ترقی کے لئے اپنے مقاصد اور اغراض اور قواعد مضوابط اور آمدنی میں کسی کا برتاؤ رکھتی ہیں اس کو تو آپ نے چھوا بھی نہیں اور ایک غیر متعلق بات کو لے بیٹھے جس کا گوجر سے اور مجھ جیسے دیگر عشاق سے تعلق صحیح ہے مگر اسکے ذکر کا کیا موقع تھا۔ امید ہے نہ صرف اڈیشنر اہلحدیث بلکہ جلسہ اراکین مجلس شورے اور اراکین انجمن ہائے ماتحت اس گزارش کا غور سے جواب دیں گے۔

باقی آئندہ (شمس محمدی)

ایڈیٹر۔ آپ کے اس سوال کا جواب بہت دفعہ اہلحدیث میں دیا گیا ہے اور کانفرنس کی مجلس شوریٰ کا ایک رزلویشن بھی شائع ہو چکا ہے۔ مقامی انجمن اپنے علاقہ کے کاموں میں خود مختار ہوں گی۔ انجمن محلی طور پر کانفرنس کی مجلس منتظر کی ایک ممبر ہوگی جس کا مطلب یہ ہے کہ مقامی انجمن میں اپنے ممبر یا ممبرانہ کو کانفرنس کی مجلس منتظر کے لئے منتخب کریں گی اسکو بطور وکیل کے لیا جائے گا۔ ایسے وکیل کی تبدیلی بجالی بھی مقامی انجمن کے اختیار میں ہوگی۔ باقی ممبران انجمن کانفرنس کے عام ممبران میں ہونگے جو حقوق عام ممبران کے ہونگے وہی ان کے ہونگے غرض سے من تو شدم تو من شندی کا پورا جلوہ ہوگا۔

بقیہ تواریخ و جغرافیہ

اس کتاب کے بعض مضمون انگریزی تواریخ کو بھی خلافت ہونگے کیونکہ ان کا مادہ تاریخ چین اور تاریخ یونان ہے ممکن ہے کہ ان مورخوں نے اس زمانے کے وہ حالات لکھے ہوں کہ جو ان کے پیش نظر تھے اور وہ غیر قوموں کے ہوں۔ اور وید والوں کے ہنوں اور میری کتاب کو خصوصیت وید والوں سے ہی ہے کیونکہ اس وقت گھر گھر کاراجہ جدا اور گاؤں گاؤں کا ہمارا جہ جدا تھا۔

اس کتاب میں اور اسلامی مورخوں کی روایتوں میں بھی قدرے تفاوت ہے۔ اور تفاوت کی وجہ ظاہر ہے کہ مجھ میرے ذاتی تجربہ اور سیر و سیاحت

میں اس پر مجبور کر دیا کہ میں تصدقاً ان کے خلاف لکھوں کیونکہ جو میرے ذاتی تجربہ میں آیا اور سیر و سیاحت سے مجھے حاصل ہوا یقیناً وہی حق تھا اور حق کے اظہار کے باعث میں مجبور تھا سوا اختلاف کی صورت میں پیدا ہوگئی۔

عام مصنف قیاسی ڈھکوں سے زیادہ کام لیتے ہیں اس کتاب میں ان سے کام نہیں لیا گیا بلکہ پوائنٹوں سے کام لیا ہے کیونکہ قیاس اکثر غلط لکھتا ہے اور تجربہ و مشاہدہ سے غافل ثابت ہوتا ہے۔ اور روایت کے صدق و کذب کا بار راوی کی گردن بہہ جاتا ہے اور وہ مرتبہ میں قیاس سے بالاتر ہوتی ہے اور صدق و ثقہ کی روایت بڑی بلند پایہ ہوتی ہے۔ ویدوں کے راویوں میں اور مکتوں میں اتنا ہی فرق ہے کہ حدیث لفظ انہی کرتا ہے یا کہیں کہیں مضمون سے کام رکھتا ہے اور ویدوں کے راوی نفس مضمون کو شاعری کے بہت بڑے وسیع پیمانہ پر لکھتے ہیں۔ اولے اولے ذروں کو آفتاب عالم کتاب سے چار چوہے زیادہ کر کے دکھاتے ہیں۔

اس لئے انہوں نے جہاں پانی کا ایک قطرہ ہوئے ہفت قلم بنایا ہے اور ساڑھے بارہ ہزار کو ایک لکھ گنایا ہے۔ وجہ یہ کہ ان کے زعم میں تھا کہ کسی ذرہ چیز کی عزت و عظمت جیسی دل پر نقش کرتی ہے کہ جب شاعرانہ رنگ میں ثابت ہوتی ہے کہ جب آسمانی آفتاب کر کے دکھایا اور بار بار بار گایا جاوے۔ سو انہوں نے ایسا ہی کیا۔ ریت کے دانہ برابر چوہا ایسا برابر جھوٹ میں لپیٹ کر دکھایا۔ ناظرین ان کی شاعرانہ کارروائی پر نہ جائیں مطالب اصلی ملحوظ فرمائیں۔ مگر شن جی نے کیا اچھا فرمایا ہے کہ اپنا دھرم کیسا ہے خراب ہو اس کا ترک کرنا لازم نہیں۔ اور کوئی دھرم ایسا نہیں ہے کہ جس کے فرائض ادا کرنے میں کچھ نقص ہو چنانچہ آگ دھو میں سے خالی نہیں ہوتی۔ (گیتا ادھیائے ۸ شلوک ۴۸)

کتاب لکھنے میں ہنایت مآسان اور سہل طریقہ مجھے خوب پاتھ آیا کہ جہاں سے کبھی رشی یا راجہ کا نام پایا وہیں سے اس کی تفسیر نکال کر دیکھ لیا

کہ یہ کس خاندان کا بزرگ ہے اور ہما بھارت سے اس کی پوری پوری تواریخ معلوم کر لی اور اس کی ہمعصروں کا پتہ زمانہ وغیرہ سے اور قصوں کو باہم تطبیق دینے سے معلوم کر لیا اور جھٹ لکھ دیا کہ فلاں ہرشی یا راجہ فلاں کا ہمعصر ہے۔

بعض نام ولدیت سمیت ویدوں کے سوکتوں پر درج تھے سو ان کو وہاں سے مع ولدیت کو نقل کیا اور تواریخ سے پتہ لگا کر ان کی ہسٹری لکھتی اس ترتیب سے دو باتیں نکل آئیں۔ ایک تو وہ شجرہ کہ ہما بھارت اور زمانہ وغیرہ میں درج ہے غلط اور سرتا سر طول فصول ثابت ہوا اور صاف طور پر واضح ہو گیا کہ بھارت میں جس قدر زیادتی ہے وہ صرف انہی راجوں کی ہے کہ جن کا نام ویدوں میں نہیں آیا اور ان کے قصے بھارت میں مذکور ہیں۔ دوسرے یہ کہ راجہ کی طوالت جس قدر یک و غیرہ مشہور ہیں سب باطل نئے کیونکہ چند پشتوں کے لئے اتنی طوالت ماننا ایسے ہی ہے جیسا کہ چند پھیلیوں کے لئے سمندر ماننا۔ اور بس۔ جہاں آریہ شاعروں کے مبالغے دوسرے کاموں میں ہیں ویسے ہی زمانے کی طوالت کے باب میں ہیں۔

امید ہے فراخ دل بند حوصلہ خود بھی پڑھیں گے اور دوسروں کو بھی سنائیں گے تاکہ اصلیت سے آگاہ ہوں اور عبرت حاصل کریں۔ چونکہ یہ کتاب تواریخ میں ہے اور اس کے لئے جغرافیہ اور نقشے کی سخت ضرورت ہے اس لئے میں اسی سے اسکو شروع کرتا ہوں اور مرد اللہ تعالیٰ سے چاہتا ہوں اور وہی سچا مددگار اور بہتر اصرار ہے۔

(باقی باقی)

مدرسہ احمدیہ آرہ

کاسالاد جلسہ بمقام سیتا دھی ضلع منظر پور بتواریخ ۶-۷ ماسیح ۱۹۱۵ء قرار پایا ہے۔

مدرسہ اسلامیہ - ہما شہر ہمالیہ کے راجہ رشی اسلام کا جواب قابل وید سے ۱۹۱۵ء

قائلین قدامت مادہ یا نیچرلسٹ مندرجہ ذیل دلیل پر غور کریں

خدا نے عالم کو محض اپنی قدرت سے پیدا کیا اگر میرا خیال غلط نہیں تو

میں دعویٰ سے کہتا ہوں کہ اس قدر سب مانتے ہیں کہ مادہ ایک صورت بدل کر دوسری صورت اختیار کر لیتا ہے اور صورت اول بالکل معدوم ہو جاتی ہے اور اس کا جو صفحہ ہستی سے نیست و نابود ہو جاتا ہے اگر یہ تسلیم نہ کیا جائے تو یہ صورتیں کون ہونگی اول یہ کہ وہ صورت جو پہلے تھی منتقل ہو کر کسی دوسرے جسم میں پائی گئی۔ دوسرے یہ کہ صورت اول جہاں تھی وہاں موجود رہی۔ صورت اول تو بجا رہتا ہے اور ظہیرتی ہے کیونکہ یہ ہم برابر شاہدہ کرتے ہیں کہ جب ہم موم کے ایک گڑ کو بچ شکل میں بدلتے ہیں تو گڑ دینتہ کی شکل کسی دوسرے جسم میں منتقل نہیں ہوتی۔ اور وہ سری صورت اس طرح باطل ہے کہ اگر صورت دوم کے پیدا ہونے پر صورت اول بھی قائم رہی تو اجتماع نقیضین لازم آتا ہے جس میں ایک شے ایک ہی وقت میں گول بھی ہے اور راج بھی۔ اس لئے ہکو بھورا تسلیم کرنا پڑا کہ جب کوئی نئی صورت پیدا ہوتی ہے تو صورت اول بالکل نیست و نابود ہو جاتی ہے۔ اب جب یہ ثابت ہو گیا کہ پہلی صورت بالکل نیست و نابود ہو جاتی ہے تو اس کا لازمی نتیجہ یہ ہے کہ نئی صورت محض عدم پر وجود پاتی ہے۔ اس مندرجہ بالا بحث سے اس قدر قطعی ثابت ہو گیا کہ اعراض یعنی صورت، رنگ، بو، مزہ وغیرہ وغیرہ محض عدم سے وجود میں آسکتے ہیں۔ اب صرف جوہر کی نسبت دعویٰ مندرجہ بالا کا ثابت کرنا باقی ہے جس کے لئے مقدمہ ذیل اول ذہن نشین کر لیں اور ریات سے یوں:-
اول۔ مرکبات کی تخریر کا آخری درجہ بساط تک ہوتا ہے اور بعدہ صرف مادہ بسیط رہ جاتا ہے۔
دوم۔ یہ امر یہی ہے کہ مادہ کسی حالت میں بھی

صورت سے جدا نہیں ہوتا۔ سیکیڑوں۔ ہزاروں لاکھوں یا جس قدر چاہو انقلابات مادہ میں اپنے خیال سے پیدا کرو گے اس میں کوئی نہ کوئی صورت ضرور باقی رہے گی۔ نتیجہ ہونگا کہ صورت اور مادہ لازم و ملزوم ہیں۔

سوم۔ پہلے یہ ثابت ہو چکا ہے کہ صورت قدیم نہیں بلکہ محض ہستی یا نیستی سے آئی ہوتی ہے اور اب جب یہ ثابت ہو گیا کہ صورت مادہ کے کسی حالت میں جدا شے نہیں تو لازمی ہو گیا کہ مادہ بھی قدیم نہ ہو اور نہ صورت کا قدیم ماننا بھی لازم آئے گا جو صریح غلط ہے جیسا کہ ثابت ہوا ہے۔ اور جب مادہ حادث ظہیر تو ضرور ہے کہ خدا نے اس کو محض عدم سے پیدا کیا کیونکہ مادہ بسیط محض ہے اور اس سے پہلے کوئی چیز موجود نہیں جس سے مادہ پیدا ہو سکے۔ (خلاصہ دلیل علامہ ابن مسکویہ)

آریہ فلاسفوں سے چند سوال

- (۱) مادہ میں عرفی کی قابلیت موجود ہے یا نہیں؟
 - (۲) مادہ بسیط پر امر کب ہو اگر بسیط ہے تو اس کی تقسیم خیالی ممکن ہے یا ناممکن؟
 - (۳) مادہ کی پہلی ترکیب اس کا نتیجہ ہے؟
 - (۴) بسیط ذرات اپنی بسیط کی حالت میں قائم رہتے ہیں یا نہیں۔
 - (۵) سورج کے کرہ کو جسے بنتے بگڑتے نہ دیکھا اور ہم بنا بگاڑ سکتے ہیں مگر اس کو حادث مانتے ہیں تو اسی اصول پر مادہ کو حادث کہہ سکتے ہیں یا نہیں؟
 - (۶) مادہ کی کل ممکن صفتیں ایک بارگی پیدا ہوتی ہیں یا رفتہ رفتہ؟
 - (۷) اکاش کوئی شے ہے یا محض انسان کا وہم ہے؟
 - (۸) اکاش میں جسم یا شناخت ہے یا نہیں؟
 - (۹) اکاش موسوس ہونے والی شے ہے یا غیر موسوس ہونے والی؟
 - (۱۰) مادہ ارواح سے کس طرح ملتا ہے؟
- آریوں کا خیر اندیش:-
(ام عبد العجید شی مسجد غادی پور۔ یو۔ پی)

جرمنی کی فوج پر یا یا جو جوج ماجوج

جرمن چالیس لاکھ مزید سپاہی تیار کر رہی ہے۔ ٹائمز مورخہ ۲۳ دسمبر کا بیان بذریعہ تاراہنی دنوں وصول ہو گیا تھا۔ اب مفصل مضمون پہنچ گیا ہے اس کا حاصل یہ ہے:-

چونکہ موجودہ تربیت یافتہ سپاہ فیصلہ کن نتیجہ حاصل کرنے میں ناکام رہی۔ جرمنی نے اپنے تمام ذکور آبادی کو طلب کرنے اور تمام کارخانوں کو فوجی ساز و سامان اور سونے کی تیاری پر لگانے کا فیصلہ کر لیا ہے تاکہ موسم بہار میں یا تو اتحادی فوجوں کو تباہ کر دے یا خود اس کو کشش میں لانا ہو جائے۔ جرمن نظام فوج اور اول ریزرو جب اپنے مدعا میں ناکام رہے تو دوم ریزرو لینڈ و ہر اور لینڈ سٹرم اقسام کی سپاہی بھی طلب کر لئے گئے۔ ان کی بدولت جرمنی حملہ سے محفوظ ہوگی لیکن کوئی فیصلہ کن فتح نہ پاسکی متوجہ فوجیں خم ٹھونکے بدستور سامنے موجود ہیں۔ اور ادھر ملک میں اب نازیت یافتہ مردوں کے سوائے اور کوئی ذخیرہ ملک کے لئے نہ رہ گیا تھا۔ پس جس طرح کہ اور ہر ملک کرتا جرمنی ان لوگوں کی طرف متوجہ ہو گئی۔ یہ گوام ایسا بے حیثیت نہیں کہ اس کی طرف سے بے فکرہ سکیں۔ جرمنی نے ۲۹ لاکھ سے محاربہ شروع کیا۔ تفصیل یہ ہے:-

۸ لاکھ ۵۲ ہزار باقاعدہ فوج۔ ۱۱ لاکھ انٹی ہزار اول ریزرو۔ ۱۰ لاکھ ستر ہزار لینڈ و ہر قسم اول۔ دس لاکھ لینڈ و ہر قسم دوم جس میں ۱۰۹ سال عمر تک کے آدمی ہیں۔ اور ۸ لاکھ ۵۵ ہزار لینڈ سٹرم قسم دوم جس میں ۱۰۹ سے ۲۵ سال تک کی عمر کے آدمی ہیں۔
ان میں سے ۲۰ لاکھ مغربی میدان جنگ میں ہیں۔ دس لاکھ مشرقی میں۔ اقل درجہ دس لاکھ بے کار ہو چکے ہیں۔ اور باقی راستوں وغیرہ کی حفاظت پر مامور ہیں۔
اب رہا نیا ذخیرہ۔ جرمنی ہر سال نئے رنگروٹوں میں سے صرف کچھ حصہ فوج میں داخل کرتی رہی!

مناظرہ ذلیلند۔ مشہور اور معروف مناظرہ جو گھنڈہ میں آیا اور اس سے مراد طاقت اور جبر

چنانچہ ۱۹۰۹ء سے ۱۹۱۱ء تک تین سالوں میں ۱۲ لاکھ ۱۱ ہزار نو جوان ۲۰ سے ۲۲ سال کی عمر کے فوجی خدمت سے بری رکھے گئے تھے۔ پہلا ذخیرہ یہ ہے جس سے کام لیا جائے گا۔ اسی طرح لینڈ سٹرم اور لیفٹننٹ و ہر افواج میں بھی کئی مردوں کو نہ لیا جاتا رہا جن کی سالانہ اوسط ایک لاکھ ستر ہزار رہی۔ یعنی ۲۵ سال میں ۴۲ لاکھ ۵۰ ہزار آدمی مستثنیٰ رکھے گئے انہیں سے موت اور ضعیفی کے نقصانات ۳۰ فیصدی شمار کر لئے جائیں تو بھی میں لاکھ آدمی باقی رہتے ہیں یہ دوسرا اہم ذخیرہ ہے۔ تیسرا ذخیرہ ۲۰ سال سے کم عمر کے نو جوانوں کا ہے جو دس لاکھ سے کم نہیں تینوں کی مجموعی تعداد ۵۰ لاکھ سے اوپر ہوتی ہے لیکن کچھ پہلے بھی فوج میں لئے جا چکے ہیں۔ بہر حال ۴۰ لاکھ آدمی باقی رہتے ہیں جن کی فوجی تربیت شروع کر دی گئی ہے یہ باقاعدہ فوج کے آدمیوں کی نسبت کمزور ہیں لیکن فوجی جذبہ و جوش بہت سی مشکلات پر غالب آجاتا ہے۔ جرمنی نے حال میں دس لاکھ آلفیس آسٹریا کو روکی ہیں۔ اس سے معلوم ہو رہا ہے کہ اس کے پاس اسلحہ کا ذخیرہ کافی ہے جرمنی میں اب صرف کرپ اور اربارٹ کے کارخانے ہی اسلحہ نہیں بنا رہے بلکہ ہر کارخانہ جو دھات کا کام کرتا ہے دھات ہی کام میں مشغول ہے (وطن)

جواب مذاکرہ نمبر ۳ مورخہ ۱۱ صفر

حدیث بین الرجل و بین الکفر ترک الصلوٰۃ جناب اڈیٹر صاحب اس حدیث میں ہر ایک کے نزدیک بین کا متعلق محذور ہے اور بین (ظرف) اس کا صلہ ہے۔ جناب سے جو معنی اس کا لگایا ہے وہ اس بنا پر ہے کہ الفارق یا الحاجز بین کا متعلق ہو گیا عبارت یوں ہوئی الحاجز یا الفارق بین العباد و بین الکفر ترک الصلوٰۃ لیکن اگر اس میں کا متعلق الموصل یا الوابط یا اسی قسم کا دوسرا لفظ قرار دیا جائے تو معنی نہایت صحیح ہوئے اور تمام اشکال اٹھ جائیں گے۔ عبارت یوں ہوئی الموصل والوابط

بین العباد و بین الکفر ترک الصلوٰۃ جہاں ہر فارق یا حاجز یا اس کا مناسب بین کا متعلق ہوتا ہے وہاں متعلق مذکور ہوتا ہے فقال الحدیث لے۔
 الْفُرَاقُ بَيْنِي وَبَيْنَكَ يَا زَيْدُ بَيْنَهُمَا حِجَابٌ
 اس کی ایک دوسری تاویل بھی عرض ہے کہ ترک صلوٰۃ کو عموماً سبب قرار دیا گیا ہے نفیاً اور اثباتاً اور ثلثاً ہر لفظ پر اثباتاً ترک صلوٰۃ کفر کا سبب ہے اور نفیاً عدم کفر کا۔ لیکن اصول شریعت سے اسکی تفسیر تعین کی جائیگی علامہ نووی کی تاویل کا یہی منشا ہے۔
 (محمد عبید اللہ مبارکپوری)

یادگار سیدنا نذیر حسین

امام مولوی عبدالغفر بنی خلف مولوی عبدالسلام صاحب مبارکپوری

اجتماع کتاب و سنت کی غفلت اور سہل انگاری کو دیکھو اور وہ سب سے گروہوں کی مستعدی و سرگرمی کو ملاحظہ کیجئے کہ وہ کس جوش و ہستقلال کے ساتھ اپنے حصول مقصد میں منہمک ہیں۔ ابھی زیادہ روز نہیں گزرے کہ ہمیں دو قومی ماتم کا شکار ہونا پڑا جسے ہم نے بہت صبر و استقلال کے ساتھ برداشت کر لیا اور خاموش ہو گئے۔ جیسا کہ ہمارا اور ہماری جماعت اہل حدیث کا شعار ہے۔ صد آفرین ان محترم مبلغان خدا کو جو کسی نوجو قوم کا نام پر مستنون کر کے کوئی علمی یادگار قائم کرنے کے لئے مساعی جہد سے کام لیتے ہیں۔ برعکس ان ہزار تاسف ہو ان افراد قوم پر جو باوجود قدرت تمامہ بزرگان دین کے نام و نشان اپنے تساہل کے نیز تلوار اور نفاق اور خودی کے ثقیل بار کے نیچے دبا دینا چاہتے ہیں مولانا شبلی مرحوم مرحلت کو ابھی چند روز ہوئے دیکھو ان کی یادگار قائم کرنے کے لئے ایک کمیٹی لکھنؤ میں قائم ہو چکی ہے۔ مولانا حالی مرحوم جنہوں نے ابھی کل ہی ہم سے کنارہ کشی اختیار فرمائی ہے ان کی بھی یاد زندہ رکھنے کے لئے مقدر اہل اسلام کی ایک کمیٹی پانی پت میں قائم ہو گئی ہے جس میں بعضوری

سرپرآوردگان قوم یادگار کی یہ صورت تجویز کی گئی ہے کہ مسلم ہائی اسکول پانی پت کو جو چند ماہ سے مرحوم کی سرپرستی میں قائم تھا مدوح کا نام معنون کر کے درجہ تکمیل تک پہنچایا جائے جس کی خصوصیتاً حسب ذیل ہوگی۔
 راولا اثران کریم تجوید و قرأت کے ساتھ بشریحاً پڑھایا جائے۔

دب (دینی تعلیم کا بہترین انتظام قائم کیا جائیگا۔
 (ج) ایک وسیع دارالاقامت قائم کیا جائیگا۔
 (د) ہونہار غیر مستطح طلباء کو وظائف بھی جائیگی۔
 (ه) ایک اعلیٰ درجہ کی لائبریری قائم کی جائیگی۔
 آن تقاصد کی تکمیل کے لئے تین لاکھ روپیہ کی فراہمی ضروری ہے جس کی کمیٹی میں سے بعض حضرات اسے اس کام کے لئے قابل قدر عطیہ از قسم نقد و ارطی عنایت فرمائے۔ لیکن اس کے مقابلہ میں ہماری جماعت اہل حدیث نے کیا کیا ہے اس کے جواب میں ہمیں بہت حسرت و افسوس کیسا اتنا کہدینا کافی ہے کہ اس نے مسئلہ کو چھوٹا تک نہیں ہماری جماعت کے آخری محدث سیدنا مولانا سید نذیر حسین مقلی اللہ شراہ (جن کے تبحر فی العلوم کا دشمن بھی مقرر ہے جن سے انتفاع عالم کی بہترین انسانی ہستیوں نے روحانی پرورش پائی ہے) کے پانگاہ علوم اور اخلاق حسد کا تذکرہ جب ہم سنتے ہیں اور پھر قوم کی طرف سے قائم کردہ کوئی یادگار ان کی صفحہ ہستی پر نہیں پائے ہیں۔ تو لاعلم ہمیں سرآوردہ اصحاب قوم کے سامنے اپنا آہ و بکا پیش کرنا پڑتا ہے۔ ہمیں حیرت ہوتی ہے کہ قوم نے اہل حدیث کا نفرنس قائم کر کے میں بڑی گر مجبوری ظاہر کی اور طرح طرح کی کوششیں کر رہی ہے۔ مگر افسوس کہ جس کی ہمتی بہت ضروری اور اقدم تھی یعنی شیخ النعل سید نامرحوم کی کوئی علمی یادگار اعلیٰ پیمانہ پر دہلی میں کانفرنس کے بل یا ساتھ ساتھ قائم کرنے کا مسئلہ چھڑا تک نہیں یا کبھی چھیڑا ہوگا تو اب تک کامیاب نہ ہو سکی۔ کیا خوب ہوتا جو قبل انعقاد کمیٹی کانفرنس پہلے مرحوم کی

علم الفقہ - فقہی رویہ کتابوں اور علم فقہ پر عالمی بحث قیمت ۴ / مہینہ

یاد زندہ رکھنے کے لئے ایک در سگاہ کھل کا مسئلہ
 مرحوم کے ہزاروں درمند تلامذہ و دیگر صحاب کے
 سامنے پیش کر کے اس کے قائم کرنے پر مجبور کیا جانا
 اور کانفرنس کو اس کی شلخ تصور کیا جاتا (بصورت
 اعتراض) مسئلہ کو پیش کر نیوالے ہی حضرت ہوتے
 چنگے مساعی جمیلہ کا نتیجہ اہل حدیث کا نفرنس ہے۔
 اب بھی اگر کانفرنس اپنی گہری محبت اور وقعت
 قوم کے دلوں میں پیدا کرنا چاہتی ہے تو اسے جلد
 اس امر کی تحریک اور سعی تمام کرنی چاہئے اور جسے
 وہ اپنی مجلس شوریٰ تک محدود رکھے ہوگا ہے
 اخبارات اور اشتہارات کے ذریعہ اشاعت کر کے
 مرحوم کی روحانی اولاد اولاد کو خصوصاً اور ہر جگہ
 جماعت اہل حدیث کو عموماً مجبور کرے۔ انشائاً اللہ
 کانفرنس کی اس مساعی میں بہت محین پیدا ہو جائیں
 عرصہ دو سال کا ہو ہے میرے دوستوں اور منتر
 اچھا ہے جناب مولوی قطب الدین احمد راجشاہی
 اور مولوی احسان اللہ دینا چوری اس دروانیگر
 ہنسنا نہ کا جامہ پہن کر شکل محرم قومی اخبار اہل حدیث
 کے کسی کالم میں نمودار ہوئے تھے مگر قوم (اب تک
 ان کی تائید میں خامہ فرسائی نہیں کی۔ ابتداً ان
 حضرات نے بھی دوبارہ تحریک نہ کی۔ مجھ پر ہاتھ
 علم ہے اب بھی یہ حضرات کوشاں ہیں۔ اور اس کام
 کے لئے حسب وسعت اعانت فرما کر دخل حشات
 ہونے کی خواہش رکھتے ہیں اور طبیعت پریشان
 میں بھی حسب استطاعت پیش کرنے کا وعدہ اٹھ
 کرتا ہوں (اور میں ان دو حضرات کو بالخصوص
 فرمائش کرتا ہوں کہ جب انہوں نے بمقتضایا ہر دور
 ابتداً اس مسئلہ کو چھیڑا ہے تو کام شروع ہونے
 تک قلمی تحریک سے باز نہ آئیں) الحمد للہ کتاب
 اپنی مساعی میں بناب مولوی عبد الحمید صاحب
 اٹاوی کا ہوا نعت تاملہ قلمی دور ہے بدریہ اخبار
 اہل حدیث اعانت فرما کر قوم کے دلوں میں ایک تازہ
 روح پھونک دی ہے فجاہ اللہ خیر الخیرا
 جس کا یہ بھی ثبوت یہ ہے کہ حال ہی کے دو نمبروں میں
 بعض تازہ دم جان نثاران قوم کے دو مضامین نظر

سے گزرے فی الحقیقت ہر دو مضامین میں انتہا
 کی دلوزی اور سنجیدگی کے ساتھ معروض تحریر میں
 لائے گئے ہیں اور ان سے قابل قدر سرگرمی اور
 جوش مترشح ہوتا ہے خدا کی ذات سے امید ہے کہ
 اس کام میں محرمین اور موکدین کی مدد کریگا۔
 (عبد الحمید صاحب راک پوری)

سلیت رفع الیدین

المدتائے جناب مولوی عبد الحمید صاحب کی
 محنت اور سعی کا بدلہ ان کو عطا فرماوے۔ اور
 رفع الیدین نہ کرنے والوں اور اس سے چرٹنے والوں کو
 بھی توفیق دے کہ وہ آنکھیں کھول کر دیکھیں کہ یہ
 کتنی بڑی سنت ہے اور کس قدر ثبوت اس سنت کی
 ہیں جتنے کہ بالکل جانہ سے خالی ہو گا۔ اگر کہہ دیا
 جاوے کہ ہر نفع الیحدیث سے بڑھ کر تو کیا اس کے برابر
 بھی کسی سنت کے ثبوت میں حدیثیں نہیں آئیں
 چنانچہ مولوی صاحب موصوفت نہایت عذرت و
 اختصار کے ساتھ اس کے طریق دکھا رہے ہیں اور
 اگر کہیں وہ سب طرق و متون مع ان کے مباحث
 متعلقہ کے درج فرادیں تو لاریب برسوں میں بھی
 یہ مضمون ختم نہ ہو۔

اس مضمون سے علاوہ سلیت رفع الیدین ثابت
 ہونے کے اہل حدیث کو عظم و تحقیق پر بھی کافی مدد شنی
 پڑیگی انشاء اللہ۔
 مگر مجھ اپنے مخدوم جناب مولوی عبد الحمید صاحب
 سے یہ عرض کرنا بھی اچھی ہے کہ مولینا اپنے رفع الیدین
 کو سنت غیر موکدہ فرما دیا ہے آپ کے مضمون پر نظر
 ڈالنے سے اس کا سنت ہونا تو اظہر من الشمس ہے
 مگر غیر موکدہ ہونا بالکل چیز غفایں ہے امید کہ یا تو
 آپ اس لفظ غیر موکدہ کو واپس لینگے یا اس پر بھی
 ایسی ہی توجہ فرماویں گے۔
 بلکہ آپ کے تمام ثبوت پیش کردہ (جنہر کسیکو
 مجال و مژدن نہیں) کے ساتھ حکم رسول اللہ
 صلے اللہ علیہ وسلم صلوا انما راہتمونی اصلی

شال کر دیتے سے تو رفع الیدین سندہ موکدہ کے
 درج سے بھی بڑھ کر واجب کے درجہ کو پہنچتی ہے۔
 علامہ انیس خود آپ کے مضمون ہی میں اس قسم
 کے صریح الفاظ ملتے ہیں جن سے فرضیت رفع الیدین
 پیدہ شدہ لال ہو سکتا ہے۔

مثلاً حاکم کی روایت علی علیہ السلام سے
 فصل لوریتک و اشترک فی تفسیر میں باصراحت اذا
 غممت اللصلوۃ الا جس سے صاف معلوم ہوا
 کہ واشرک میں امر نہ رفع الیدین کے لئے ہے۔
 امید کہ جناب موصوفت اس عاجز کی مختصر گزارش
 پر غور فرما کر اس تحقیق کو بھی پانچ سے نہ دینگے ہمارا
 مذہب تو تحقیق ہے جو دل لال سے ثابت ہو جائے
 وہی ہمارا مذہب ہے والیسلام
 (خاکہ اریوسف فیض آبادی)

اگرچہ یہ تقسیم کہ فلاں کام سنت ہونے
 مستحب ہے علماء کے فہم پر مبنی ہے جس سے جس
 کام کو جیسا سمجھا کہہ یا جس طرح شیخ آیات و آثار
 محض فہم علماء پر مبنی ہے ورنہ اس کی تعیین کے
 متعلق نہ کوئی آیت ہے نہ حدیث۔ ایک زمانہ تھا
 ابن عمر رضی اللہ عنہما فیہ برگزیدہ کو سوال ہوتا تھا
 وتر واجب ہیں۔ جواب دیتے تھے وتر رسول اللہ
 و اولو المسلمون آنحضرت سے وتر پڑھے اور مسلمانوں
 نے بھی پڑھے ہیں۔ بارہا اس سوال کا یہی جواب دیا
 نہ واجب کہا نہ سنت۔ مولوی عبد الحمید صاحب
 نے اگر مستحب کہا اور آپ نے سنت کہا تو کیا
 اختلاف ہر مطلب تو یہ ہے کہ کار ثواب ہے۔
 اصل میں مستحب کہنے کی بنا مولینا شہید قدس
 کی تنزیہ الیحدیث کے چلی ہے لکل امرک انوی۔

فتوحات اہل حدیث چیف کورٹ۔
 ہائی کورٹ پنجاب اور وہ بنقال اور کلکتہ
 میں اہل حدیث کی تائید میں جو فیصلے ہوئے
 ہیں ان کو ترجیح کیا گیا ہے۔ قیمت صرف ۳
 (بیت اہل حدیث)

اہل حدیث کا دل لال ہے۔ قیمت ۳ روپے

فتاویٰ

س نمبر ۸۷۔ جناب مولینا صاحب زاد عنایت مگھ
ایک لاکھ چوبیس ہزار بیس کا نام کس کس آسمانی کتاب
سے ثابت ہوا۔ چار اصلی آسمانی کتابوں میں جس قدر
نبیوں کے نام ملتے ہیں وہ تعداد میں کس قدر ہیں۔
ج نمبر ۸۷۔ قرآن مجید میں جتنے ہیں وہ تو شمار
ہو سکتے ہیں۔ مگر سائل پہلی کتابوں کا حال بھی
پوچھتا ہے اس لئے سارا حال مجھے معلوم نہیں۔
کسی صاحب کو معلوم ہو تو اطلاع فرمیں۔
س نمبر ۸۸۔ تمام انبیاء اسی آدم کی اولاد تھے۔
آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم زمانہ آدم سے کتنی
مدت کے بعد تولد ہوئے۔

ج نمبر ۸۸۔ اس مدت کی تاریخ نہیں ملتی۔
س نمبر ۸۹۔ حضور کی جماعت کس طرز کی تھی۔
(فتنی عبدالمد از نزوت جیل سنگھ)
ج نمبر ۸۹۔ حضور علیہ السلام کے بال مختلف
انقات میں مختلف طول کے تھے بلکہ کبھی کندھوں
تک۔ کبھی کانوں تک یہ سبب ذکر شامل ترمذی
میں ملتا ہے جس کا ترجمہ خصائص البنی ذفر اہلحدیث
سے مل سکتا ہے۔ (۶ پائی وائل غریب فنڈ)
س نمبر ۹۰۔ ایک ہاتھ سے مصافحہ کرنا کس حدیث
سے ثابت ہے؟

(ممتاز علی خان سلطان پور۔ اودھ)
ج نمبر ۹۰۔ صحیح بخاری میں حدیث ہے۔
س نمبر ۹۱۔ تلاوت قرآن شریف یا اذان کو
وقت السلام علیکم کا جواب دینا جائز ہے یا نہیں (ایضاً)
ج نمبر ۹۱۔ مجھے ایسی کوئی روایت یاد نہیں کسی
صاحب کو ہو تو اطلاع فرمیں۔

س نمبر ۹۲۔ لافضی مذہب جو صحابہ رضی اللہ
عنہم کی شان میں گالی دینے والا اور قرآن شریف
کو بیاض عثمانیہ بنا سنے والا ہے انکی اقتدا جماعت
نازمین کس کتاب سے ثابت ہے جو الکتب تحریر
فرمائے کیونکہ آیت وارد ہو اسے یہ مطلب کسی عالم

سنی المذہب نے اپنی کتاب میں نہیں تحریر فرمایا
اور نہ کسی عالم اہلحدیث سے سنا (ایضاً)
ج نمبر ۹۲۔ بیاض عثمانیہ کہنے والے کا مطلب
اگر یہ ہے کہ حضرت عثمان رضی اللہ عنہ کی تسبیح ہے
خدا کی کتاب نہیں تو ایسا شخص کافر ہے اس کی اقتدا
کسی طرح جائز نہیں یقین کامل ہے کہ وہ نماز کو
فرض نہ جانتا ہوگا کیونکہ نہ انکی فرضیت تو قرآن ہی
سے ملتی ہے جس کا وہ منکر ہے۔ اور اگر بیاض عثمانی
سے اس کی یہ مراد ہے کہ ہے تو خدا کی کتاب مگر حضرت
عثمان رضی اللہ عنہ نے جمع کیا ہے تو ایسے شخص کی
اقتدا اذکھوم الرکوعین میں آسکتی ہے حافظ
ابن خرم کتاب مل والنخل میں ہر ایسے شخص کی
اقتدا کو جائز کہتے ہیں جو نماز کو فرض جان کر پڑھتا
ہے اور اس دعویٰ پر آیت اجیبوا داعی اللہ و
کو پیش کرتے ہیں یہی معنی ہیں حدیث صلوا
خلف کل برو فاجر کے۔

س نمبر ۹۳۔ بالغ مرد کو نامحرم عورت کا دودھ
پینا کس حدیث سے ثابت ہے حدیث اور اس کا
مطلب تحریر فرمائیے کیونکہ آپ نے جس پرچہ
میں تحریر فرمایا ہے یہاں نہیں ہے (ایضاً)
(۲ داخل غریب فنڈ)
ج نمبر ۹۳۔ صحیح مسلم کی روایت ہے ایک عورت
نے عرض کیا کہ میرے گھر میں ایک لڑکا تھا جو اب
جوان ہو گیا ہے اس لئے گھر میں اس کا آنا میرا
ظاہر پسند نہیں کرتا۔ آنحضرت نے فرمایا تو
اس کو اپنا دودھ پلائے۔

س نمبر ۹۴۔ وتر کی تیسری رکعت میں دعائے قنوت
رکوع کے بعد ہاتھ نیچے چھوڑ کر پڑھنا جائز ہے یا کہ
نہیں۔ اس کی تشریح کر دیجئے کیونکہ بعض بلور
دعا کے ہاتھ اٹھا کر پڑھتے ہیں اور بعض ہاتھ نیچے
اٹھا کر۔ (ایضاً)

ج نمبر ۹۴۔ وتروں میں دعائے قنوت پڑھنے
کی کوئی روایت صحیح سند سے ثابت نہیں ہوئی
نہ ہاتھ باندھ کر نہ چھوڑ کر۔ اس لئے سب برابر ہیں
جس طرح چاہے پڑھے لے انما الاعمال بالنیات

س نمبر ۹۵۔ عورتوں کی جماعت مکان کے
اندر جائز ہے یا نہیں۔ (ایضاً)
ج نمبر ۹۵۔ مکان کے اندر بھی جائز ہے اور باہر
بھی جہاں پردہ سے پڑھ سکیں۔ (ایضاً)
س نمبر ۹۶۔ بجائے زینات یا سینہ کے اگر
ہاتھ شکم کے اوپر باندھ کر نماز پڑھی جائے تو
از روئے حدیث جائز ہے یا نہیں (ایضاً)
ج نمبر ۹۶۔ یہ بھی بعض اہلحدیث کا مذہب ہے
مگر حدیث میں یہ طریق میں نے نہیں پایا۔ نماز
جائز ہوگی انشاء اللہ۔ (۲ داخل غریب فنڈ)
س نمبر ۹۶۔ ایک شخص نے ایک عورت سے
نکاح کیا ہے۔ عورت منکوحہ کی ایک لڑکی پہلے
خاوند سے ہے اب شخص منکوحہ چاہتا ہے کہ اس
لڑکی کا عقد اپنے لڑکے سے جو کہ اس کی پہلی بیوی
سے ہے کر دیوے۔ کیا درست ہے؟ (گوہر علی)
ج نمبر ۹۷۔ اگر کوئی اور شہتہ حرمت اندولوں
میں نہیں ہے بلکہ صرف صورت مرقومہ ہے۔ تو
کر سکتا ہے۔

س نمبر ۹۸۔ حقیقی برادر کے بیٹے کی بیوی سے
نکاح جائز ہے؟
ج نمبر ۹۸۔ اگر کوئی رشتہ حرمت نہیں بلکہ
محض صورت مرقومہ ہے تو کر سکتا ہے۔
س نمبر ۹۹۔ جن عورتوں کو یکے بعد دیگرے وہ
باتیں نکاح کرنے پڑتے ہیں وہ جنت میں کس
خاوند کے پاس ہونگی؟
(راقم گوہر علی از موضع سپار یونڈ ڈاکخانہ جیلھ (ترسہ)

ج نمبر ۹۹۔ بوجہ حدیث (تفسیر ابن جریر)
جس خاوند کا اس عورت سے سلوک اچھا ہوگا اس
کے ساتھ جنت میں رہے گی۔
(داخل غریب فنڈ ندارد)

اطلاع۔ فی سوال مطبوعہ جواب کے لئے ۳ پائی
از رقلی کے لئے ۲ پائی۔ دراشت کے سوال کے ساتھ
فی ۲۱ غریب فنڈ کے لئے آئے چاہئیں۔

حدیث نبوی اور تقلید شکیہ - بیت ۲ - جلد ۱

متفرقات

سراج الاخبار

محرم سراج الاخبار جہلم
نے انجمن اہلحدیث جہلم کو
جلسہ کے انتظام اور دیگر

انجمن اہلحدیث جہلم

امور پر بحیثیت منہجی چند اعتراض کئے ہیں انکا
جواب آئندہ دیا جائیگا۔

تاریخ وفات

خان بہادر ڈاکٹر عبد الرحیم مرحوم
کی وفات سے جو مسلمانوں کو

عموماً اور اہلحدیثوں کو خصوصاً نقصان پہنچا ہے
اس کی تلافی انسانی نگاہ میں مشکل ہے خدا سے
دعا ہے کہ مرحوم کی اولاد میں سے اس کی تلافی کر کے
مرحوم کی تاریخ و وفات اخبار میں چھپی ہے۔

چو عبد الرحیم ان طبیب لبیب
بجان آفرین ناگہاں جاں بداد
در اطراف و اکناف ہندوستان
ندا ہا بر آمد کہ مغفور یاد
غضرا اللہ ورحمہ - ۳۳ ۱۳

صلاح اخبار اہلحدیث

(۱) اسکے منصفیات لگانا
ہوں رسال کے بعد ایک

جلد پوری کے صفحات معام ہوں (۲) نیز سال کے
بعد ایک فہرست لگانی چاہئے تاکہ مضامین کا پتہ
لگ سکے۔ (غلام حسین کلرک خریدار ۲۷۸۵)

جواب اخبار کی خریداری کا سلسلہ روز جاری ہوتا

ہے پھر جو آج خریدار بنتے ہیں ان پر یہ ضروری
ہیں اور نہ وہ پسند کرتے ہیں کہ وہ ابتداء رسال
کے پرچے بھی خریدیں اس لئے ان کے ہر ایک ایسے
خریدار کا سلسلہ جو ابتداء رسال سے خریدار نہ ہو
ناقص رہیگا جس سے اخبار کی حیثیت میں بہت
فرق آئیگا ان سب وجوہات پر نظر کر کے جو کیا جاتا
ہے یہی مناسب ہے تاہم اگر اور صاحب بھی اس
تجویز کو مستحسن سمجھیں تو آئندہ سال سے درمیان
صفحہ کے مسلسل بند سے بڑھادئے جاویں گے انشاء اللہ
فہرست کی بابت بھی یہی جواب ہے کہ خریدار

ہر روز تبدیل ہوتے رہتے ہیں فہرست میں تو کو کچ
لہذا یہ بہتر ہے کہ ہر خریدار اپنے شوق سے فہرست
لگا رکھیں جو اخبار جائے اس کے عنوانات درج
فہرست کر لیں۔ تاہم اگر اور صاحب بھی فہرست کا
تقاضا کرینگے تو سال آئندہ کے شروع پرچہ میں
گزشتہ سال کی زیجا دیگی۔

دعا و صحت | میری بیوی مرض بخار میں عرصہ

چھ ماہ سے مبتلا ہے ناظرین اللہ دعا و صحت کریں
مخدوم شریف (خریدار ۵۸۳۳)

اللہم اللہ شہزادہ بشقا ناک و داوہا بادل و اناک
و عافنا بفضلک

دعا و صبر و اطمینان | میرے مذہبی مخالفوں نے

میرے اہلحدیث ہونے کی وجہ سے مجھ سخت ظلم کئے
میرا تمام مال و ابا بچھین لیا ناظرین میرے لئے صبر
و استقامت کی دعا کرو مولوی محمد ربکاوی (الد صبر و استقامت)
اطلاع متعلق سوالات طبیہ۔ جب سے سوالات

طبیہ کا سلسلہ شروع ہوا ہے کثرت سے سوال آتے
ہیں خطرہ ہے کہ کسی روز سارا اخبار ہی نہ روک لیں۔
اس لئے اس قسم کے سوالات کے متعلق اعلان کیا جاتا

ہے کہ فی سوال کم از کم ۲۳ غریب فنڈ کے لئے آئے
چاہئیں جو صاحب اہلحدیث بطور شکر یہ فنڈ کو مزید
عنایت کرینگے جو جب شکر یہ ہونگے۔ آئندہ ہر
قسم کے سوالات پر غبر انکا ایسے جاویں گے جب صاحب
صوت اتنا اٹھا کریں جو جواب نمبر فلاں مندرجہ تاریخ
فلان

جواب سوال مندرجہ ۲۲ جنوری حافظ غلام نبی

پوست ہلیہ زرد ۲ تولہ + پوست ہلیہ کالی ۲ تولہ + پوست
آملہ مقشر ۲ تولہ + مغز کرد ۲ تولہ + مغز کشیز خشک ۲ تولہ
گلسترخ یک تولہ + مغز بادام ۳ تولہ + مغز خیاریں ۲ تولہ
تم خشک ۳ تولہ + اسطوخودوس یک تولہ + کشتہ چاندی
یک تولہ + کشتہ مر جان یک تولہ + گاؤ زبان یک تولہ
کشتہ قلعی یک تولہ + شہد ۲۷ تولہ + مصری ۲ تولہ
ان ادویات کا مجموعہ نیا کر کے ۷ ماشہ رات کو بعد از طعام
ہمراہ بشیر نیم گرم کے استعمال میں لادیں انشاء اللہ ضعف
دماغ و بصر کو فائدہ عظیم ہوگا (حکیم حادق نور الدین حیدرآبادی)

ایضاً جواب دوم

فلفل سیاہ چھ ماشہ کو
چھ ماشہ روغن بادام شیرین میں ایک روز تر رکھیں
پھر نکال کر خوب باریک پیس کر پاؤ بھوسی شکر
میں ملا لیں۔ اور شکر کو پاؤ بھر گائے کے گھی میں ملا کر
کسی مرتبان میں رکھ لیں پس صبح ہنار ڈھالی تولہ
کھا لیا کریں۔ انشاء اللہ بچہ فائدہ بخشینگے مقوی
دماغ اور مقوی بصر بھی ہے۔ اور نیز اسی اخبار مورفہ
۲۲ جنوری میں ایک صاحب اپنی ہمشیرہ کا اسم مرض
و دوا دریافت کرتے ہیں۔ میرے نزدیک اچھی ہمشیرہ
کو صرع ہے۔ یہ گولیاں تیار کر لیں ادویات گولی صبح
اور ایک گولی شام عرق بادیان شمار کے ہمراہ استعمال
کرائیں انشاء اللہ نہایت مفید ثابت ہونگی دعا و صحت
چھ ماشہ + فلفل سیاہ ۱۵ ماشہ + اسطوخودوس ۴ ماشہ
زعفران ایک ماشہ + گل منڈی ۵ ماشہ + سب کو
علیحدہ علیحدہ باریک پیس کر شہد خالص میں ملا کر
چنے کے برابر گولیاں بنا لیں۔

دیگر ایام سرانگہ جریان کنی مجرب دوا بلایمیت آن
صاحب کو دی جاویگی جو اخبار اہلحدیث ایک سالی تک
خود یا کسی غریب کے نام جاری فرماویں۔ یا حسب لیتا
غریب فنڈ میں دیں۔

(حکیم نذیر احمد اڈوی سید واڑہ)

طلب دوا

مجھ کو سم الفار یعنی سنگھیا کے کشتہ
کرنے کی ضرورت ہے کئی طر لفظوں سے کیا مگر نہیں ہوا
اگر کسی صاحب کو معلوم ہو تو بندہ کو مطلع کر کے مشکور
فرماویں بعد تجزیہ حاصل ہونے کے ایک سال کے واسطے
اخبار کسی کے نام جاری کرادوں گا فقط۔ والسلام
(احمد اللہ خیاط سانڈی ضلع ہر روٹی)

تلاش ترکیب شنگرف

مجھ کو کشتہ شنگرف بنانے
کی ترکیب کسی صاحب سے نامکمل بتلائی تھی۔ کسی صاحب
کو مکمل معلوم ہو تو مہربانی کر کے بذریعہ اخبار یا خط
مطلع فرماویں تو ممنون ہوں گا۔
(منشی عبدالرازق مقام نروٹ جیل سنگھ)
(ضلع گورداسپور پنجاب)

انتخاب الاخبار

اس ہفتہ جرمن اور انگریزی جنگی جہازوں میں ایک وسیع معرکہ ہوا جس میں ایک جرمن جنگی جہاز بلوچر غرق ہو گیا اور دو دیگر جہازوں کو سخت نقصان پہنچا۔

بلوچر پر ۸۵۸ ملاح تھے جن میں سے ۲۰۰ بچاؤ ہو گیا۔ انگریزی بیڑے میں صرف ایک جہاز لائن کو نقصان پہنچا اور وہ چند دنوں تک مرمت ہو جائیگا۔

جرمنی نے اعلان کیا کہ ایک انگریزی جنگی جہاز بھی غرق ہوا ہے اس پر انگریزی حکمہ نے اعلان کیا کہ جرمن اعلان جھوٹا ہے۔ اور ہمارے تمام جہاز صحیح سالم ہیں۔

ایک جرمن آبدوز کشتی نے بحیرہ شمالی میں ایک انگریزی تجارتی جہاز کو غرق کر دیا۔

ایک مسلح انگریزی تجارتی جہاز آئر لینڈ کو شمال میں سرنگوں سے ٹکر کر غرق ہو گیا اور اسکے تمام آدمی بھی غرق ہو گئے۔

لیبورن کے قریب ایک انگریزی جنگی جہاز نے ایک جرمن جہاز کو غرق کر دیا۔

فرانس میں گزشتہ دو ماہ میں جرمن سپاہی اور فرانسیسی پیشقدمی پر فرانس کی رپورٹ حسب ذیل ہے:۔ فرانسیسی فوجیں بیسیر کے بائیں کنارے پر مسلط ہوئیں۔ سینٹ جارج مسخر کیا گیا۔ بیرس کے گرد محاذ کو وسعت دی۔ سمندر اور بس کر بائیں

جرمن پیدل سپاہی کے سخت حملوں کا انداد ورلس اور بوٹسل اور کوشنی ان سینٹری کی تسخیر

جرمن خندقوں کی بہت سی لائنیں قصوف میں لائی گئیں۔ علاقہ پروٹے میں ایک کیلو میٹر اور پیرتیس کے نواح میں دو کیلو میٹر پیشقدمی کی۔ ڈن

وردن سے اوپر سے وحکیل دیا گیا۔ جنگلات بالخصوص لاپریٹری میں نمایاں ترقی کی گئی۔ مشاچ اور سٹین باک پر تسلط اور الٹکرچ کی بہت

پیش قدمی عمل میں آئی۔

رومانی (اٹلی) کا تار ہے کہ جرمن اور آسٹری فوجوں کے تباہی کا انتظام کیا گیا ہے۔ بہت سی جرمن سپاہ ہنگری اور آسٹری سپاہ فلینڈرز بھی بھیجی جائیگی۔

ایک افسر نے جنگی ہتھیاروں کا ذکر کرتے ہوئے بیان کیا کہ ہم ایک ایسی پینول استعمال کر رہے ہیں کہ جس کی گولی زمین کو روشن کر دیتی ہے نیز جرمنوں نے ایک زمینی نار پیٹھ دکالا ہے جو زمین میں سو رخ کر دیتا ہے۔

ہالینڈ کی گورنمنٹ نے جرمنی سے اعتراض کیا ہے کہ جرمن ہوائی جہاز ہالینڈ کی سرزمین پر سے پرواز کر کے لنگھاتے ہیں جس سے اسکی غیر جانبداری میں فرق آتا ہے۔

اخبار ہینڈلس بلاڈ کا خاص نامہ لنگار لکھتا ہے کہ انگریزی ہوا بازوں نے مقام الین (جرمنی) کے موٹر مرمت کرنے کے سرکاری کارخانہ کو بالکل تباہ کر دیا ہے۔ جس میں چار سو موٹر کاریں بھی تھیں۔

ہالینڈ کے ایک ماہی گیر جہاز کے آدمیوں کا بیان ہے کہ انہوں نے ایک جرمن ہوائی جہاز کو سمندر میں غرق ہوتے ہوئے دیکھا ہے۔ لیکن سمندر کے متلاطم ہونے کے باعث وہ اس کی مدد نہ کر سکے۔

انگریزی صیغہ بھر نے اعلان کیا ہے کہ ہمارے ہوائی جہاز نے زیبرگ میں دو آبدوز کشتیوں اور ایک توپ کو بم چھینک کر سخت نقصان پہنچایا آسٹریا کا ولیہد جرمنی گیا ہے۔ جس پر طرح طرح کی چھ میگوئیاں ہو رہی ہیں۔

جرمن ہوائی جہازوں نے ڈیکرک پر حملہ کیا۔ دو انگریزی ہوا باز میجر ریلہ اور کپتان روچ ہلاک ہو گئے۔

ایک جرمن ہوائی جہاز نے مشہر بیباؤ پر بم پھینکے۔ اس کے جواب میں قلعوں سے گولہ باری کی گئی جس سے ہوائی جہاز سمندر میں گر پڑا۔ جہاز ایک کشتی نے ہوائی جہاز کو تباہ کر دیا۔

آدمی گرفتار کر لئے۔

مقام قسطنطنیہ متصل نہر سوینا انگریزی اور ترکی فوجوں میں ایک جھڑپ ہوئی۔

روسیوں کا بیان ہے کہ آسٹریوں نے گلڈیش میں پھر سخت سرگرمی ظاہر کرنی شروع کی ہے۔

روسیوں کا بیان ہے کہ مشرقی جرمنی میں انہوں نے ہارمانہ کارروائی جاری کر رکھی ہے۔

اور دشمن کو بھگا دیا ہے۔ جرمنوں نے دریا ڈوچولا کے قریب جارمانہ کارروائی شروع کی تھی مگر وہ سخت نقصان کے ساتھ پسپا کر دیئے گئے۔

لٹوانیا کا نامہ لنگار عدن لکھتا ہے کہ ماسالی لینڈ چند دنوں سے بڑی سرگرمی ظاہر کر رہا ہے۔ اس نے اپنی فوجوں کو تسلیم بیرس اور براؤ پر قبضہ کر لینے کو بھیجا ہے۔

ماسالی لینڈ کی تین ہزار فوج نے وارنگلی قوم پر حملہ کیا۔ ملا کے ایک سو اور وارنگلیوں کو دو سو آدمی مقتول و مجروح ہوئے۔

ملا کے آدمیوں نے وارنگلیوں کے کئی مقام لیلئے اور ان کے مویشی چھین لئے ہیں۔

پچھلے دنوں جو آٹلی میں ہولناک زلزلہ آیا تھا اور آٹلی میں سخت تباہی برپا ہوئی تھی اس پر شاہ جرمنی اور آسٹریا نے تعزیت کے تار آٹلی کو نہیں بھیجے۔ آٹلی میں اسپر خوب ہائے چڑھا ہے۔

ہلے ہیں۔ کہتے ہیں کہ گورنمنٹ رومانیہ نے ان لوگوں کو جو ممالک غیر میں ہیں فی الفور واپس آکر اپنی اپنی زمینوں میں شامل ہونے کا حکم دیا ہے۔ کہتے ہیں کہ جرمنی کو روز بروز مالی مشکلات کا سامنا ہو رہا ہے۔

گورنمنٹ فرانس کا بیان ہے کہ جرمنوں نے دارخانہ کارروائی کا وسیع پیمانے پر انتظام کر رکھا ہے انہوں نے خندقوں کی صد ہا لائنیں سمینٹ کی بنا رکھی ہیں۔

در خواست جنازہ - جناب ابوالجبار شہر صاحب بھٹہ سے اپنے والد مرحوم کے لئے نماز جنازہ کے لئے دعا کرتے ہیں۔ اللہم افرالہ رحمہ۔

مومیائی

یہ مومیائی خون پیدا کرتی اور قوت باہ کو بڑھاتی ہے۔ ابتدائی سل
 دن - دمہ - کھانسی - ریزش - لکڑی سب کو رفع کرتی ہے۔
 جویان یا کسی اور وجہ سے جن کی مگر میں سو ہو ان کیلئے اکیس سے
 دوا چار دن میں سو سو قوت ہو جاتا ہے۔ گروہ اور شانہ کو طاقت
 دیتی ہے۔ بدن کو فرہ اور ہڈیوں کو مضبوط کرتی ہے۔ دماغ کو طاقت
 بخشنا اسکا معمولی کرشمہ ہے۔ بعد جماع استعمال کرنے سے پسلی
 طاقت بحال ہوتی ہے چھٹے کے بعد سو قوت کرتی ہے۔ مرد
 و عورت - بڑھے - بچے - جوان کے لئے یکساں مفید ہے۔
 موسم میں استعمال کیجا سکتی ہے ایک چھٹانک کے کم روانہ نہیں ہوتی

نی چھٹانک آدھ پاؤ پتے - باؤ پتے سے مع محصول لاک غیر مالک کے حصول
 علاوہ

تازہ شہادت

جناب مولی ابو محمد شریف احمد صاحب - دکنہ نجم الہدایہ - موضع شیخی پور
 ضلع مرشد آباد سے لکھتے ہیں :-

ہر امن - السلام علیکم - عرصہ دراز منقضی ہوا ہے مومیائی منگانی گئی تھی
 وہ دوسرے کو ہی منگادی گئی تھی مومیائی اپنے اندر وہ اٹھتا
 رکھتی ہے جو ہرست میں قلمبند کے لئے ہیں۔ اور واقعی اس میں شفا ہے
 جس سے صاحب عراض صحتاب ہو سکتے ہیں بشرطیکہ متوکل علی اللہ و محمد
 علیہ استعمال میں لائیں

فی تحقیقت شانی ہر کس خداست + مومیائی دافع جملہ بلاست
 گرچہ بہت یک یک دوا ایک مرض را + مومیائی جامع جملہ دعاست
 بناؤ علیہ امیلکی جاتی ہے کہ بنام اس حقیر کے ایک باؤ پتے مومیائی بھیند
 دیو رسال زمانوں - یکم جنوری ۱۹۰۸ء دیاتی شہادت آئندہ درج ہوگی
 ملنے کا پتہ

پروپرائٹری میڈین این کراہ قلعہ امرتسر (پنجاب)

مفید و کار آمد کتابیں

خداوند کی مال { یہ رسالہ بجاوب اہمات المؤمنین ایک لی سے
 عزید میں بے نظیر کتاب

خداوند کا پاپ { یہ رسالہ تاملی کے آباؤ اجداد کے حالات و معجزات
 عزید میں بے نظیر کتاب

بدو و السفرہ کا اردو ترجمہ { یہ کتاب امام الہمام حضرت جلال الدین سیوطی رحم
 کی تصنیف ہے۔ امام محمود نے قرآن کریم کی ان آیات کو جن میں حشر و نشر حساب
 و کتاب، پلوعا ط، حوض کوثر، شفاعت، میزان، نشر اعمال، بدست، وزخ کا
 بیان ہے۔ اس میں جمع کر کے حدیث نبوی کے ساتھ ان کی تفسیر کر دی ہے لہذا
 بزرگ میں یہ کتاب جامع ہے۔ قیمت

الوارثہ { یہ کتاب امام المتقین شیخ عبدالوہاب صاحب شہرائی کی تصنیف
 کا اردو ترجمہ ہے۔ اس میں اولیاء اللہ کے مقامات و علامات کا مفصل بیان
 ہے۔ اس میں بالتفصیل دکھایا گیا ہے کہ طالب صادق کس طرح الوارثہ کی
 شاہدہ کر سکتا ہے۔ اور اپنے قلب کا تزکیہ۔ جو لوگ صوفیائے کرام کے نقش قدم
 پر چل کر روحانی مدارج حاصل کرنا چاہتے ہیں۔ وہ اس کا ضرور مطالعہ کریں۔

النبیان اور تقدیر کے سند پڑھو مولی محمد فیروز الدین صاحب فیروز
 اس کی تقدیر پڑھو اس کی تقدیر پڑھو ایک جامع و مانع کتاب لکھی ہے۔ اور
 اس کے ہر جملہ پر روشنی ڈالی ہے۔ سوا چار سو صفحہ (۲۲۲) کی کتاب قیمت حکم
 چھوٹے پتے { نام ہی سے ظاہر ہے کہ کتاب کیسی ضروری اور
 مفید ہوگی۔ چھوٹے پتے پر دلچسپ کتاب

الاولیاء الخلیفہ فی عقائد { اس کتاب میں قرآن کریم کے اہم مقامین
 پر بے لایل مقلدہ و فلسفہ مباحثہ کیا گیا ہے۔ اسلام مقدس کے وہ مضامین جو
 عقائد اسلام کہلاتے ہیں۔ بالکل سائیس کے جدید اصول کے مطابق حل کئے
 ہیں۔ تمام خوبی دیکھو پر مضمون ہے

خیر کثیر در اثبات وجود رب قدیر { دہریوں کے عموماً اور نبی
 کوشتی کے دلدادہ نوجوانوں کے ان اعتراضات کا جواب - جو وہ ذات باری تعالیٰ
 کی ہستی پر کرتے ہیں - عقلی و نقلی دلائل سے بنات مکمل اور حلال طور پر دیا گیا
 ہے۔ ہستی باری تعالیٰ کا معنی مشاہدہ -

ہدایت الانسان الی سبیل العرفان

مصنفہ حضرت حافظ عبد الکرم صاحب نقشبندی مجددی - جس میں ذکر اور
 اہل الذکر کے طریقے و غیرہ مندرج ہیں۔ حضرت مجدد الف ثانی مع کا حال بھی صفحہ
 مذکور ہے۔ صوفیائے کرام کے لئے نادر تحفہ

ملنے کا پتہ مفتی مولانا بخش کشتہ امرتسر ڈھاب کھیکال

۳۰ سن دہلی کے دل آزار کریم
 ۳۱ سن دہلی کے دل آزار کریم
 ۳۲ سن دہلی کے دل آزار کریم
 ۳۳ سن دہلی کے دل آزار کریم

شفافانہ لسانی گوہر الزوالہ کے مجربات پر

جواب طبع جبریل و کائنات احتلام
 ان جواب کے استعمال سے لاعلاج سخت احتلام دور ہو گیا
 ہے۔ صحت باخ اور سرعت کونچ کر نیکو علاج مہنی کے بڑھانے
 اور کارآمد کرنے میں ان سے بہتر کوئی دوا نہیں
 طلالہ میں کے استعمال سے وہ امراض جو جوانی کی بے
 سندہ آئینک پیدا ہوئے ہیں ان دن کے اندر دور ہو گئے ہیں
 اور صحت میں اسکی حالت برقرار رہا ہے۔ اس کے استعمال سے
 قوی روزی اور قوت مردی صحت بخشاہ پیدا ہوتی ہے عمر
 متوسط بول سیر ہر مقام سے رادی سانی۔ خوبی ہر قسم کی
 توجیر سکتے آئیں ہیں
 صحت مند و خوش ہضم۔ اس سرور کے استعمال سے دھند
 جلالہ وغبار سپائی ہٹتا۔ دلیر اور سونے کے علامہ عینک
 لگانے کی حاجت دور ہو جاتی ہے قیمت فی تولہ عظم
 دفائی قارش ہر قسم ان دوائی کے استعمال سے ہر قسم کا ناس
 دور ہو جاتی ہے۔ اس میں خاص صفت یہ ہے کہ ناس میں ہو
 بہت باہر دور رہنے سے دور ہو جاتی ہے قیمت فی تولہ ۸
 ملے کا پتہ ہے شفافانہ لسانی گوہر الزوالہ چشم چوک

یزہوی صلی بحری کے مجدد

یعنی حضرت مولانا سید احمد صاحب بریلوی کے حالات
 و کمتریات مرتبہ مولوی محمد جعفر صاحب تھانیسری جو
 باتباع سنت حضرت سرور کائنات حضرت امی ہے لیکن جن
 کو جناب رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کی بھی زیارت
 نصیب ہوئی۔ بلکہ غیبیہ خواہش ظاہر کرتے تھے جنکی
 سواری کے جائز حرام وغیرہ کھاتے تھے جبکہ ذوالاب میر علی
 خاں دہلی ٹونک کی فوج میں بطور سپاہی کام کرتے تھے تو
 انگریزی سپہ سالار فوج آپ کے ہمراہ دشمن کے دستہ میں
 آ گیا اور جنگ سے تائب ہو گیا جن کے دشمن آپ کو قتل
 کرنے آتے تو سرید و دست بیعت ہو جاتے جن کے خدام کو
 ہمیشہ غیبیہ فریخ ملتا جن کی دعا سے شید عالم رویا میں
 اور حضرت سرور کائنات سے نصیحت پا کر رافضیوں کو تائب
 ہوا جن کی دعا سے دیوانہ بشار اور کیسیاں تائب ہو کر
 نیکو کار ہو گئے۔ اور جو کچھ توڑا تہ میں انگریزوں نے
 انکو دعوت دی۔ اس کی طاقت سے بڑے بڑے شیخ
 مجنون ہو گئے۔ جنکی دعا سے بالاد صندو سیدھا مچا خواب و بھگ
 سلمان ہمارے جن اس بزرگ کے حالات ذکر رات گئے
 نے پڑے تین سو عمر کی کتابیہ نگار ملاحظہ فرماتے
 قیمت علاوہ حصول ایک مرتہ دور رہے اور
 ملنے کا پتہ ہے صوفی ہندی بہاد الدین صلیح مجربات

مولود شریف کے سچے واقعات

کوسب مسلمان سنا چاہتے ہیں۔ مگر جنوں
 جس کتاب میں سچے واقعات آول یاد کو
 نہیں دیکھتے۔ اخبار المحدث امرتسر کا

بی نامہ

صحیح واقعات کا ذخیرہ اور مجموعہ ہے جن سے
 آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پیدائش اور پاک
 زندگی کے حالات معلوم ہو سکیں قیمت مع
 محصول ہر فیس منی ہر ڈر اور کل ۴۲ عظم
 کے چھوٹے نسخے (مینیج)

صحیح بخاری و صحیح مسلم

کی قیمت میں تخفیف رہے گی۔ یکم صفر سے اخیر ربیع الاول تک
 صحیح بخاری۔ پارہ اول تا ستم مترجم اردو حنا شدہ
 ہر دو سالہ دارالاسلام امرتسر، جہاں قیمت لایہ رعایتی مکتبہ
 بلوچ
 یا کا اصل صحیح مسلم باب طلاق ہم کفر علی من ترک
 اصلہ تک مترجم اردو و حنا شدہ مطبوعہ مطبع القوان
 و سندہ امرتسر ۵۰ ر رعایتی
 تبدالات ان۔ زہد و تقویٰ میں منظوم پنجابی صفت
 مولوی عبدالحی صاحب سکن کلاس اول اول قیمت ۲۰
 لیں بنگلہ بون کو چاہتے کہ درخو استین ہمیں ایک روپیہ تک
 فو بار کل قیمت سولہ و درخو است اسل ذماری۔ تہ خدمات اد
 مفصل ہے۔ کتابیں پڑھیں بیکٹ: رسال ہر گئی۔ معمولہ درک
 بہر حالت میں بڑے فریدار۔ المشرق
 نور محمد عبدالرحمن تاجران کتب دینیہ
 فیروز پور شہر دروازہ ہشتانی

اشہار عام

ہماری دکان میں لوہگی و پیکر سوتی۔ وریشمی
 ہر سی دار سہر ایک ستم کا عمدہ عمدہ تیار ہوتا ہے
 جن صاحبان کو پینھنے کے واسطے لوہگی یا پیکر
 درکار ہو دے۔ وہ ہماری دکان سے منگوا کر شکوہ
 فرمادیں۔
 اور دوکان مبادل کے واسطے خاص رعایت کی جاگی
 المشرق
 غلام محمد خاں حسن محمد خاں لوہگی فروشان
 سکنتہ ٹانڈرہ صنلع ہوشیار پور

التھاقوق۔ حضرت عمر رضی اللہ عنہ کی سوانح عمری
 زشتہ علاء شیلی لسانی
 سیرت البخاری۔ امام بخاری علیہ السلام کی سوانح
 عمری
 اسلام اور ریش لائے سبست محمود اور
 قوانین انگریزیہ کا مقابلہ کہا کہ بدلائل ثابت کیا
 گیا ہے کہ اسلامی قانون ہی موجب نفاذ ہے
 تقابل شامہ۔ توریت۔ انجیل۔ اور قرآن کا
 مقابلہ۔ قرآن مجید کی فضیلت کا ثبوت یہاں
 کی کتب کا انقطاعی فیصلہ قیمت مع حصول عظم
 ادب العرب مرت و نحو عربی کہ ایسی آسان طرز
 سے لکھی ہے کہ رند خواں بلا مدد استاد ہی طلبہ
 سمجھنے اور کامیاب ہو سکے۔ تالی گرامی علمائے
 اسکول پید زبایا ہے

مینیج دفتر المحدث امرتسر

بصورت پریشک در کس لاہور میں تھا کہ ملن گوہر لنگر نے چھاپا اور امرتسر سے مولانا ابوالوفاء شامہ صاحب دونوں فاضل مالک شائع کیا۔